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O S C R I S O A R E 
Domnule Redactori 

Mi-ai cerut un. articol pentru 
frumoasa d-tale revistă, sugge-
rându-mi în acelaşi timp tema: 
să facă sau nu profesorul uni
versitar politică? 

Iată o întrebare la care nu 
voiu răspunde, căci dacă fiecă
rui student îi pot da cu inima 
liniştită, sfatul, să nu facă po
litică militantă, nu m'aş încu-
mătâ niciodată să spun dacă, 
în general, ~e bine sau riu ca 
profesorul universitar să intre 
activ to/politică. 

Tot ceea ce pot face, o să-
ţi arăt — dacă acest lucru te 
poate interesă — de ce nu fac 
eu politica nici unui partid. 

Când aveam vârsta d-tale 
făceam poezii. Nu-mi pare rău 
că le-am făcut, ci regret că 
le-am publicat. Ştii cum m'am 
desbărat de aceste „păcate ale 
tinereţeloi" ? 

O întâmplare norocoasă a 
vrut ca tocmai pe vremea a-
ceea să cunosc pe St. O. Iosif 
şi pe D. Anghel, în cea mai 
frumoasă epocă a activităţii 
lor. In. întâlnirile noastre zilnice 
aveam ocazia să văd cum o 
strofă, un vers, o rimă îi preo
cupă săptămâni şi luni întregi, 
cum toată energia lor se con
sumă şi toată fiinţa lor sufle
tească se confundă în aflarea 
celei mai fericite expresii poetice 
pentru un gând sau un senti
ment. Respectul de această 
cinstită atitudine faţă de talen
tul pe care li 1-a hărăzit Dum
nezeu, m'a făcut să arunc în 

foc toate versurile ş i novelele 
mele, dramele şi începuturile de 
romane. 

A fost o renunţare dureroasă 
la ambiţiuni ispititoare şi velei
tăţi deşarte. Mă felicit însă că 
am fost mai tare decât ele, mai 
ales când văd pe alţii, bărbaţi 
cu merite neperitoare pentru 
ştiinţă, stăruind în a vrea să 
fie ceea ce nu pot fi, poeţi. 

Arta de a şti să te resemnezi, 
este adesea cheia fericirii. Ea 
nu e uşoară. Limba noastră are 
o expresie de o rară plastici
tate spre a arăta durerea îm
preunată cu resemnarea, când 
zice că trebue să-ţi „calci pe 
inimă". Intr'adevăr, acum două
zeci şi cinci de ani, revistele şi 
gazetele noastre trăiau în mare 
parte din scrisul câtorva tineri 
cu oarecare dibăcie stilistică şi 
cu foarte puţin talent literar. 
De aceea,un Iosif Vulcan şi 
alţi directori de reviste şi de 
gazete cu foiletoane ce cereau 
a fi umplute în fiecare zi, nu 
pregetau să îngreuneze lupta 
ce se dădea în sufletul tău, 
zgândărindr-ţi cu laude şi în
curajări, vanitatea, partea cea 
mai slabă şi mai puţin rezis
tentă ispitelor firei omeneşti. 

Acelaşi lucru îl fac azi unii 
politician!*, cărora le trebue nu
măr şi nume spre a-şi întări şi 
completa cadrelepartidelor lor: 
„Cursurile pe cari le faci d-ta 
la Universitate sunt necesare, 
dar ele pot fi întrerupte din 
când în când; cartea la care 
munceşti e desigur o operă 
Ştiinţifică de valoare, dar apa

riţia ei suferă o amânare de 
câţiva ani. Dimpotrivă, ţara, 
în aceste vremuri când se plă-
nueşte viitorul ei, are nevoie de v 

toate forţele productive şi nu 
se poate dispensa de luminile 
minţii şi de cinstea sufletului 
dumitale"... etc. etc. 

Astea sânt vorbe frumoase 
şi pot fi chiar potrivite pentru 
unii. Dacă ai talent şi tempe
rament politic, atunci urmează-
le. Dacă însă nu le ai, nu te 
lăsă ademenit de ceia cé îţi zgân-
dătesc vanitatea şi îţi pun în 
perspectivă o situaţie materială 
mai avantajoasă, un succes mai 
ieftin de câştigat, un nume mai 
popular, ci aşază-le acolo unde 
ai pus şi scrisorile lui Iosif Vul
can, când îţi cerea versuri pen
tru „Familia" lui, cu aceleaşi 
cântece- de sirene, pu nându-ţi în 
perspectivă publicarea „portre-
tuluî şi iscăliturii autorului". 

Dacă am rezistat acestor 
ademeniri este tocmai fiindcă 
am avut ocazie, dela războiu 
încoace, să cunosc de apro?pe 
pe câţiva bărbaţi politici de va
loare şi să-i văd lucrând. Atunci 
s'a repetat ceeace mi se întâm
plase acum douăzeci şi mai bine 
de ani cu poeţii Iosif şi Anghe!, 
respectul pentru opera devotată 
şi pentru talentul acestor băr
baţi W a dezbărat de ambiţiu
nile pplitice. 

Căci politica este şi ea o 
artă pentru care trebue să fii 
dotat dela fire şi pentru care 
trebue să te pregăteşti serios, 
instruindu-ie şi muncind ne
curmat. Din nenorocire, acest 



lucru îl înţeleg prea puţini, cre
zând că astăzi, cănd voim cu 
drept cuvânt să contăm ceva 
între statele Europei, putem să 
mai facem politică de diletanţi. 
Nu ajunge să citeşti gazetele 
şi să ai o oarecare cultură 
generală pentru ca să poţi ţinea 
discursuri programatice în Par
lament. 

Spre a putea face ştiinţă — 
a spus-o atât de frumos dă-
unăzi profesorul Thomas, în 
lecţia sa de deschidere —trebue 
să faci întâiu şcoala cugetării 
ştiinţifice, e nevoie să-ţi mode
lezi creierul pentru gândirea 
ştiinţifică. Tot astfel e şi cu 
politica. Pentru ca să fi om 
politic, în adevăratul înţeles al 
cuvântului, trebue să-ţi mode
lezi creierul pentru gândirea 
politică. Şi mi se pare că 
această modelare e cu . totul 
alta la omul de ştiinţă, la care 
întreaga cugetare tinde spre 
aflarea cauzalităţii şi se des 
făşoară într'un neîntrerupt şir de 
deducţii logice, şi alta în poli
tică, care adesea e arta de a 
te şti adapta împrejurărilor date 
şi de a prevedea posibilităţile 
viitorului apropiat. 

Dar şcoala ştiinţei şi a po
liticei nu consistă numai într'o 
anumită modelare a creierului, cr 
şi într'o educare diferită a tem
peramentului. Cercetătorul ştiin
ţific trebue să se izoleze de 
zgomotul Uimei şi să caute ade
vărul în afară de orice notă sen
timentală sau de oportunitate, 
studiile sale se vor hrăni din 
obiectivitate şi dintr'o seninătate 
sufletească cât mai mare. Omul 
politic stă în vârtejul patimilor 
omeneşti, la răspântia interese
lor economice şi financiare> tre
buind să conteze cu ele, el se 
va oţell în mijlocul lor. 

De aceea sânt rare exemplele 
de savanţi care au dat politi
cian! buni şi şi mai rare cazu
rile când omul de şiinţă, intrat 
în arena luptelor politice să 

poată rămânea mai departe scru
tătorul senin al adevărului. 

In tot cazul eu îmi recunosc 
şi lipsa de temperament şi cea 
de talent politic, încât înţelegi 
că, decât să par un nedibaciu 
şi nepregătit gladiator, prefer să 
privesc lupta de pe galerie. Dis
tanţa îmi dă posibilitatea să ur
măresc luptele politice.fără pre
judecăţi şi fără să-mi pierd cum
pătul, ştiind că petele de pe 
hainele şi feţele gladiatorilor, 
nevoiţi în toiul trântei să se 
tăvălească în pulbere, sâni nu
mai pe din afară. 

In stadiul în care ne găsim, 
există două categorii de oameni: 
oameni care muncesc şi oameni 
care trăesc din munca altora... 

Progresul îl pot aduce numai 
cei ce muncesc şi-1 întârzie toţi 
cei ce nu ştiu sau nu vor să 
muncească. De munca pe care 
o depunem fiecare din noi, în 
sfera sa de activitate, depinde 
consolidarea României şi viito
rul ei, în funcţie de munca 
noastră stau toate: valută, 
scumpete, administraţie, respec
tul ce»l putem impune altora, 

[ Politica de care- avem nevoie 
i şi p e care trebue s'o facem cu 

toţii, e politica muncii. Pe când 
Vîn Parlament adesea energiile 

se irosesc în lupte, iar în clu
buri politice ele se cheltuesc în 
lungi şi neizbutite tratative, în 
afară de partidele politice, pu
tem fiecare din noi să între
buinţăm toate forţele noastre 
pentru munca constructivă. Pe 
când patimile ce în mod inevi
tabil se deslănţuesc în- luptele 
de partid nu cunosc adesea 
margini şi mânjesc cu noroi 
figurile celor ce ar trebui să 
servească mulţimei de model, 
— munca răbdătoare şi con
ştiincioasă de fiecare zi îţi dă 
adevărata mulţumire şi fac din 
tine un statornic exemplu bun 
pentru cei din jur. 

Exemplul T ă u poate strica pe 
cei mai buni; exemplul bun nu 

poate fi preţuit în de ajuns. 
El întăreşte în suflete, mai mult 
decât orice pe lume, credinţa 
în mai bine şi face — tocmai 
în vremile de cumplită fierbere, 
desorientare şi nerăbdare, prin 
care trecem după războiu — 
oameni iari din şovăitori. 

Lupta 'ce se dă între parti
dele noastre politice nu e lupta 
între rău şi bine precum o pre
zintă cei orbiţi de patima în
căierării, ci o hărţuială asupra 
căilor care duc mai sigur la 
aceeaşi ţintă comună, propă^ 
şirea ţării. Nu contest necesi-. 
ta tea acestor lupte şi mi se 
pare chiar că şi violenţa lor 
este firească la cei ieşiţi din 
războiu-cu suflete oţelite şi cu 
dorinţa de a vedea aşezată cât 
mai repede temelia tare a vii
torului. Sânt convins chiar că 
din ciocnirea puternică a an
tagonis t ic va ieşi — la noi şi 
aiurea. o direcţie "sănătoasă, 
că vechile partide vor face con
cesii spiritului vremii, iar par
tidele noi se vor convinge că 
nu'orice vis se poate pune în 
practică. 

Ceeace mi se pare însă că 
trebue distins clar şi lămurit, 
este că nişte cuvinte — care 
adesea s'au depărtat dela înţe
lesul lor original — ca demo
crat, naţionalist, liberal, conser
vator, ţărănist e t c , sunt formule 
magice care nu pot aduce ferici
rea prin ele însăşi, ci numai 
prin oamenii cari le reprezintă. 

In fiecare, partid vom dis
tinge deci pe bărbaţii de seamă 
şi pe muncitorii harnici de cei 
incapabili şi -de pescuitorii în 
tulbure. Refuzând: să-mi jertfesc 
independenţa, neînrolându-mă în 
nici un partid, pot păstra toată 
stima în acelaş timp unui Bră-
tianu, unui Iorga, unui Maniu 
sau unui Take Ionescu. 

Alături de cei mulţi, care, 
din disciplină de partid, înjură 
pe .cei buni şi laudă pe cei ne
vrednici, alături de cei ce, de 
dragul unei teorii politice, sânt 



nevoiţi să-şi cheltuiască forţele 
în opere destructive, trebue să 
fie şi de cei ce nu fac politica 
nici unui partid, ci fac cea
laltă politică, a muncii construc
tive, gata, în orice moment, a 
da tot concursul lor, în speciali
tatea pentru care sânt pregătiţi 
o i ^ ü ^ w . w i w - w i w . w i w . w i w . w i w , 

tuturor bărbaţilor dé seamă, 
din orice, partid politic. Cu cât 
numărul acestora din urmă va 
creşte, cu atât, cred, că ne 
apropiem mai sîgur de consoli
darea ţării noastre. 

Al D-tale devotat 
Sextil Puşcariu. 

. w i w . w i i . A W i w . w i w . w i w . w i w . w m 

Mişcarea pentru extensiunea universitară în Anglia 
de P. GRIMM profesor universitar. 

Ideia unei mişcări pentru exten
siunea universitară este foarte veche 
în Anglia. încă de acum trei secole 
un-profesor al Universităţii din Cam
bridge sugera ideea înfiinţării unor 
colegii universitare în fiecare oraş 
mare, rânduindu-se ca tinerimea să-şi 
întrebuinţeze o parte din zi pentru 
studii şi cealaltă parte pentru altă 
ocupaţie socotind că dacă s'ar face 
aceasta, numărul studenţilor ar fi de 
douăzeci de ori mai mare. Aceeaşi 
idee a fost reluată mai târziu de un 
alt profesor Ia Londra, care a lăsat 
chiar o donaţie pentru fondarea unui 
colegiu în acest scop. Ideea nobilă 
nu s'a putut înfăptui atunci, nu erau 
încă oamenii cari s'o înţeleagă şi s'o 
aplice. Abia acum vre-o cincizeci 
da ani, lipsa culturii fiind resimţită 
mai mult, organizaţii reprezentantive 
ale oraşelor mari ca Leedş, Birming
ham şi Nottingham s'au adresat 
Universităţii din Cambridge cu ce
rerea de a „însărcina conferenţiari 
pricepuţi cari să poată conduce clase 
serale pentru muncitorii din oraşele 
lor, dându-le în acelaşi timp instrucţie 
regulată prin conferinţe celor mai 
instruiţi din aceleaşi. localităţi, a Ş a 

încât să răspândească avantagiile 
educaţiei universitare în toate stra
turile din toată ţara şi să iea înţele
gere cu diferitele oraşe care-i cereau 
ajutorul, împărţindu-le pe circum
scripţii, aşa încât să dea conferen
ţiarului ocupaţie suficientă şi să-i 
acorde o remuneraţie potrivită. Alţii 
chiar cereau Universităţii „să publice 
0 schemă, prescriind un program de 
studii cu diferite subiecte, pentru 
2 — 3 ani, în urma cărora acei 
dintre studenţi, cari ar voi, să poată 
trece examene, iar pentru acest scop 
să se dea însărcinări oficiale la pro
fesori, cari să rezideze şi să instru
iască în oraşele unde cheltuielile lor 
ar fi garantate". Ei arătau că un 
învăţământ oricât de bun n'ar putea 
atrage un mare număr de studenţi 
şi n'ar da garanţiile de stabilitate 
i«eât dacă te fac» un program d« 

studii cu examene periodice, conduse 
de o autoritate Universitara, care să 
acorde o recunoaştere oficială a 

- studiilor acelora cari ar răuşi să 
treacă examenele. 

Universitatea din Cambridge în 
1873 a dat-urmare acestor cereri 
înfiinţând deocamdată cursuri de 
câte douăsprezece conferinţe, urmate 
de claie de discuţii şi exerciţii şi 
încheiate printr'un examen. Exemplul 
a fost urmat de Universitatea din 
Londra, care a redus la început nu
mărul conferinţelor la zece şi de 
cea din Oxford care s'a mulţumit cu 
şease, crezând astfel să atragă şi mai 
mulţi ascultători. S'a înşelat însă: 
numărul studenţilor pentru cursurile 
mai lungi, dispuşi în acelaşi timp 
să treacă şi un examen filial, era 
mult mai mare, de două şi de trei 
ori, de cât al aceleia cari se mulţu-
miau doar cu ascultarea unui număr 
minim de conferinţe. Lumea dorea să 
ise dea posibilitatea unor studii 
serioase, după cum de altfel se pu
tea vedea din cererile oraşelor. Uni
versitatea din Londra, hotărâtă să 
încurajeze continuitatea muncii: a' 
inaugurat atunci cursuri de câte 
douăzeci şi cinci conferinţe asupra 
unui subiect şi în urmă a hotărât să 
dea certificate pentru studii huma-
nistice după o muncă serioasă de 
cel puţin patru ani de acest fel. 
Universitatea din Cambridge în sfâr
şit a hotărât ca un curs de trei ani, 
cu examenele corespunzătoare, plus 
un examen din clasici şi matema
tică, să fie echivalat cu examenul de 
admitere în Universitate şi studentul 
să aibă dreptul să se prezinte după 
doi ani numai de studii Ia Universi
tate la examenele finale universitare, 
fiind scutit astfel de un an de re
şedinţă la Universitate. . 

Scopul acestor cursuri este dublu. 
P e de o parte prin cursuri mai lungi 
să dea un învăţământ sistematic şi 
continuu în toate direcţiile aceloia 
cari ar fl pregătiţi să studieze mai 
serios, iar p« de alta, mai ales prin 

cursuri scurte, să deştepte şl să sti
muleze interesul pentru diferite che
stiuni în masa cea mare. 

Pentru a răspunde tuturor cerin
ţelor, cursurile organiza te le exten
siunea Universitară din Anglia, la 
care acum contribuie toate universi
tăţile, sunt de 6, 10, 12 sau 24 şe
dinţe serale săptămânale. Oricare ar 
fi numărul studenţilor, norma în care 
se ţin şedinţele e aceeaşi: fiecare 
şedinţă z se compune dintr'o oră de 
curs, totdeauna urmată sau prece
dată de 7s oră până la o oră de 
clasă, în care profesorul discută-cu 
studenţii asupra celor spuse mai 
inainte, la dă lămuriri bibliografice 
şi face observaţiuni asupra lucrări
lor prezentate de studenţi în legă
tură cu cursul. Cei cari vor să se 
prezinte la examene sunt obligaţi să 
dea înainte de fiecare lecţie un re -
sumat prelucrat de ei sau să răs
pundă în scris Ia o serie de între
bări pe cari profesorul Ie pune în 
legătură cu conferinţa' precedentă. 
Pentru acesta i-se pune la îndemână 
studentului biblioteca necesară, 3 0 — 
4 0 volume, care însoţeşte totdeauna 
pe conferenţiar. Pentru fiecare curs 
se tipăreşte un compendiu, care 
conţine un resumat pe capitole al 
chestiunilor şi bibliografia lor. 

Subiectele tratate sunt alese dip 
istorie (veche şi modernă), literatură, 
economie, artă, ştiinţele naturale, fi-
losofie, istoria şi teoria educaţiei etc. 

Pentru organizarea acestor cur
suri se întemeiază în fiecare centru 
important societăţi sau asociaţiuni 
pentru extensiunea universitară, carf 
cuprind oameni din toate stratele 
sociale, care îşi aleg . un comitet, 
însărcinat cu strângerea sumelor 
necesare şi care se pune în contact 
cu reptezentanţii Universităţilor. 

Această mişcare s'a întins tot mai-
mult şi astăzi nu există oraş. mai 
însemnat în Anglia în care să nu fie 
o astfel de asociaţie. Universitatea 
din Oxford de pildă are ea singură 
200 de astfel de „colonii intelectu
ale". In fiecare an aceste cursuri 
sunt urmate de peste 50.000 de oa-v 
meni. Numărul celor cari au urmat 
aceste cursuri trece astăzi de un mi
lion. 

ideea unor astfel de cursuri a gă
sit imitatori şi în alte ţări, în spe
cial în America, unde s'au înfiinţat 
pentru întâiaş dată cursurile de vară 
pe lângă Universitate, cu acelaşi ca
racter, care pe urmă au fost intro
duse şi în Anglia, imitate apoi în 
Franţa şi Germania şi în sfârşit şi 
la noi prin cursurile de vară dela 
Văleni ale Dlui N. Iorga. Tr«buin-
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tele momentane ale Ardealului au 
făcut să se recurgă tot la acest mij
loc pentru completarea mai grabnică 
a instrucţiunii viitorilor profesori de 
aici, mai mult pentru desăvârşirea 
profesională pedagogică a acelora 
cari studiaseră până acum în altă 
direcţie şi pentru a-i familiariza cu 
limba românească literară şi corectă 
pe acei cari studiaseră mai mult în 
şcoli străine, ungureşti sau germane. 
Acest început s'ar putea continua 
dândui-se un caracter mai larg, îm
părtăşind oricărui doritor de cultură 
o cunoaştere mai temeinică a limbii 
noastre, a istoriei şi culturii noastre, 
a ţării cu frumuseţile şi bogăţiile ei, 
a mijloacelor de a le folosi, a ce
rinţelor unei vieţi mai bune şi mai 
sănătoase, in sfârşit, dacă este greu, 
aproape imposibil, a atrage masele 
la Universitate, ar fi de încercat 
dacă nu ar fi posibil, şi la noi, ca 
în Anglia, a duce Universitatea în 
mijlocul maselor, după cuvântul unui 
profesor din Oxford, dând adevăra
tul ei caracter acestei mişcări de 
extensiune universitară. 

Pentru aceasta nu este de ajuns 
' / ca Universitatea să se arate gata a 

împlini lipsa, trebuie mai întâi ca 
masele să o resimtă şi să ceară aju
torul Universităţii. Pentru acest scop 
trebuie ca ideea să fie răspândită în 
cercuri cât mai largi, ca oameni 
să-şi dea seama de aceea ce ar putea 
pretinde Universităţilor noastre, cáre
pe lângă nobila misiune de a pre
găti pe puţinii aleşi pentru o mai 
adâncă cercetare a adevărului şi în
ţelegere a frumosului, pot contribui 
ca cunoştinţele şi .înţelegerea căpă
tate să se răspândească cât mai mult 
şi pot face ca cei puţini cari sunt 
frământaţi de setea nepotolită de 
cercetare să nu fie aleşi numai dintre 
cei cu mijloace, ci cât mai mult 
din marea mulţime- a aielora, cari 
dacă n'au mijloace material suficiente, 
au de multe ori mijloace sufleteşti 

\ mai bogate. 
Pentru ca să încheiem în mod 

practic trebuie ca, luând cunoştinţă 
de ceea ce s'a făcut în alte părţi, 
să se înfiinţeze şi la noi în diferitele 
centre mai mari' asociaţiuni pentru 
extensiunea universitară, care să 
cuprindă în sânul lor oameni din 
toate păturile sociale şi acestea să 
se adreseze Universităţilor pentru a 
le trimete oameni pricepuţi şi cari 
să muncească din toate puterile 
pentru această răspândire a culturii, 
în mod sistematic, nu pe apucate. 

Numai astfel, pornind de jos în 
sus şi nu de_ sus în jos, mişcarea va 

utea căpăta un caracter statornic 

şî folositor, întrucât va răspunde unei 
nevoi reale. 

Studenţimea actuală, care îşi dă 
bine seama de aceste necesităţi ar 
putea contribui foarte mult l a ' răs
pândirea acestei idei în popor. 

U n colegiu de fete în America 
după JULES HURET. 

La Northampton, un mic oraş din 
Massachusetts, între Albany şi Spring
field, s'a întemeeat în 1875, din 
iniţiativă unui particular, „Smith 
College". 

Localul este construit în susul 
străzii principale a oraşului, şi é 
alcătuit din mai multe corpuri de 
casă — capela, sălile de curs şi apar
tamentele elevelor —̂ „dormitories" — 
despărţite unele de altele prin pajişti 
largi şi plantaţii frumoase cu pomi. 

„Smith College" e o instituţie 
de cultură superioară, pentru fete 
între 18 si 22 de ani. Scopul său e 
ca pe lângă o carieră să asigure fe
telor toate avantajele unei serioase 
culturi intelectuale, alături de.acete 
ale unei discipline liberale şi ale unei 
vieţi confortabile. 

Colegiul are eleve din toate sta
tele Americei şi din toate clasele 

- societăţii. Asa se întâmplă ca fiica 
unui mare industriaş să se întâl
nească zilnic cu fiica unui tâmp
lar sau a unei simple servitoare, iar 
caracterul democraţie al instituţiei 
face ca fetele sărace să nu aibă de 
suferit nici o umilire, şi nici o dis-
consideraţie din partea celor bogate, 
cu atât mai mult cu cât ele lucrează 
o parte din zi servind în restaurante 
sau dând lecţii pentru a-şi creea re
sursele'necesare studiului. 

Studentele, vre-o 1200 în totul, 
sunt obligate să urmeze 15 ore de 
curs pe săptămână. — Programul de 
studii dă o deosebită atenţie părţii 
literare. Cu toate acestea Cursurile 
cele mai frecventate sunt cele de 
fizică şi ştiinţe naturale, datorită me
todei, practice şi experimentale cu 
care sunt predate. 

Pentru a se ajunge la o deplină 
desvoltare estetică, pe lângă studiul 
special al desenului după natură, al 
artei vechi şi moderne, al muzicei 
instrumentale şi vocale, se atribue o 
mare importanţă exerciţiilor fizice. 
Şi aici n'avem de a face cu un 

simplu punct de vedere higienic, 
pentrucă .se manifestă incontestabil 
intenţia educatorilor de a desvoltă 
pe lângă vigoarea ifizică, îndemâna
rea şi armonia în mişcări.-— E de're-
marcat atenţia şi seriozitatea studen
telor la cursurile de gimnastică: 
nici un zâmbet, nici un gest de 
prisos ! 

După exerciţiile acestea, fetele 
Iau un duş rece. După duş, urmează 
'o plimbare şi apoi masa. Acum,-
pentru a da o idee sumară despre 
ocupaţiile studentelor dela „Smith 
College", e nemerit să indic felul în 
care obişnuesc ele să-şi petreacă o 
zi de lucru. * * 

Viaţa lor se desfăşură — în afara ore
lor de curs— în acele „dormitories", 
corespunzătoare, foarte pe departe, 
e just, căminurilor noastre şi în aer 
liber. 

Aceste „dormitories" au fost clă
dite atât. prin îngrijirea colegiului, 
cât şi a particularilor cari au lăsat 
donaţiuni institutului. Ele sunt ase
menea unor mari vile de lemn şi 
cărămidă zidite în stil colonial, şi, 
cum se zăresc răspândite şi ascunse 
pe,jumătate de frumoasele plantaţii 
ale parcului, îţi amintesc înfăţişarea 
veselă a unor case de ţară. Iedera 
şi alte plante agăţătoare le' încadrează 
ferestrele, urcându-se până sus în 
vârful acoperişului. Verande şi bal
coane făcute din lemn lucrat şi îm
podobite cu balustrade sculptate, lasă . 
ca aerul şi lumina să pătrundă în 
odăi din belşug. 

Fiecare vilă e organizată, pe cât 
e cu putinţă, întocmai ca o gospo
dărie particulară. De aceea nu lip
seşte în nici una din ele salonul, sala 
de mâncare comună; bucătăriile pro
prii şi camerile încălzite cu calorifer, 
mobilate toate foarte confortabil şi 
agreabil. 

Fiecare studentă îşi are camera 
sa, pe care e liberă să şi-o aranjeze 
după gust şi voie. Iată cum sé pre
zintă cele mai adesea camera unei 
studente. E destul de încăpătoare şi . 
în spre grădină are o fereastră fru
moasă cu o ieşire rotundăJVlobilierul 
e simplu: un pat acoperit pe de-a 
întregul cu o cuvertură albă; în lun
gul zidului ferestrii se află o bancă 
în formă de semi-cerc pe care sunt 
înşirate perniţe de toate culorile; pe 
jos e aşternut un covor. 

Pereţii — şi acum unele dintre 
noi se vor mira — sunt decoraţi cu ca
pete de Indieni pictate pe piele ne
lucrată; alături de ele se desfăşură 
un steag american; ceva mai încolo 
sunt atârnate nişte pipe tiroleze, o 
floretă, nişte bice şi nişte rachete 



de. tennis. Pe marginea sobei — che-
minée — sunt aranjate vase cu flori 
artificiale, un bust în gips al Iui Pa-
derewski şi fotografii în rame, repre
zentând — cele inai multe — figuri ti
nere şi energice de băieţi. In mijlocul 
camerii, pe o masă, sunt aşezate tean
curi de cărţ , un serviciu de ceaiu 
şi o maşină de spirt. Frumos e însă 
capr in dulapuri ţin fetele ascunse 
provizii, ca de pildă conserve şi bom
boane, ca o asigurare pentru zilele 
destul de dese în cari mesele „oficiale" 
Iasă de dórit! 

Acestea fiind condiţiile de insta
lare, începând dela 81/* dimineaţa, 
fetele, după ce au luat masa şi şi-au 
aranjat odăile, se duc la biserică, 
rugăciunea în comun fiind obligatorie 
indiferent dé confesiune. Dela rugă
ciune trec în sălile de curs. Cursu
rile ţin până pe la 12. 

După terminarea cursurilor, ele 
fac o plimbare pe jos şi se pot 
duce în oraş pentru cumpărături La 
ora 1 se întorc la „dormitor" pentru 
masă. Dacă vor să mănânce la res
taurant, sau împreună cu o prietenă 
într'altă pensiune, sunt libere s'o 
facă cu condiţia de a preveni mai 
întăiu supraveghetoarea. 

Sălile de mâncare ale căminurilor 
au 6 or 7 mese de câte 12 tacâmuri. 
In capul fiecărei mese supraveghează 
de obiceiu fetele mai mari din ulti
mii ani. 

înainte de a se servi la maşă, 
toată lumea îşi pleacă pentru căteva 
clipe capul deasupra farfuriei şi în
tr'o linişte absolută fiecare se în
chină încet. Vin apoi discuţii şi râ
sete vesele, şie o plăcere rară să poţi 
privi fetele acelea de o tinereţe atât 
de fragedă şi de o veselie atât de 
naturală şi sănătoasă! 

După masă studentele sunt libere 
să se ducă în camerile lor ca să 
lucreze, sau se plimbe. Dar de fapt 
libertatea aceasta a plimbării e\re-

* lativă, pentrucă regulamentul le obligă 
• să facă cel puţin 4 ore de mişcare 
,pe săptămână. Fetele au însă mulţu
mirea de ă putea alege exerciţii libere 
cât mai variate: ori călărit ori pati
naj, ori tennis, înnot, „basket-ball" un . 
fel de joc cu mingea, ori „golf" etc. 

E interesant de urmărit psihologia 
tinerelor americance în diversele lor 
distracţii. Pretutindeni ţi se trezeşte 
în minte aceeaş impresie, impresia . 
unei datorii ce se îndeplineşte, a 
unui exerciţiu şi a unei discipline 
cărora vrei să te supui. 

Dar o.altă impresie nici n'ar fi 
cu putinţă, de vreme ce acolo spor
tul este '„obligatoriu" ! 

Ceeace constitue pentru noi un joc, 

e pentru Americani un obiceiu n.inu-
nat-de sigur folositor şi sănătos, de 
oarece ajută Ia formarea acelor corpuri 
rezistente şi mlădioase ; p r e d a r e a ex
presiei figurilor lor tinereşti, din 
cari lipseşte însî cu totul orice idee 
de plăcere sau de expansiune veselă. 

Mai târziu, pe Ia ora 6, se ser
veşte masa de seară, după. care se 
organizează mici petreceri ce nu ţin 
însă decât o jumătate de ceas. 

Urmează apoi, în atmosfera de 
plăcută şi atrăgătoare intimitate a 
„dormitory"-uIui, oi serie întreagă de 
distracţii. Grupuri de studente se 
adună, şi pe când una din ele citeşte 
cu glas tare, celelalte o ascultă şi 
lucrează; altele să duc în odăile 
lor ca să studieze, iar altele aran
jează mici reprezentaţii dramatice. 

Trebuesc apoi luate în seamă di
feritele cluburi în cari se întrunesc 
fetele: cluburi de greacă, de fran
ceză, de botanică şi biologie, cât şi 
plimbările în trăsură or An sanie ce 
li sunt încuviinţate uneori "până p e . 
la 10 noaptea, atunci când una din 
doamnele supraveghetoare voeşte să 
le întovărăşească. 

Studentele, pentru a-şi putea apăra 
mai bine interesele, 6e organizează 
în consilii ce-şi trimet delegaţii în 

'Consiliul profesoral al colegiului. 
Aceste delegaţii- au dreptul de 'a 
protesta şi de a reclama. Dacă lec
ţiile sunt'prea lungi, soseşte imediat 
o protestare; dacă nu-s destule ba
luri în cari să fie primiţi şi băeţii, 
vine o reclamaţie. 

Şi astfel, din însemnările culese 
axi', reese cât de liberală şi de largă 
în vederi este educaţia pe care o 
primesc fetele tinere în America. 
Ele sosesc singure Ia colegiu, şi tot 
singure se reîntorc de două ori pe 
an în depărtatele state în cari lo-
cuesc familiile lor. 

Părinţii fetelor nu sunt în legătu
ră cu administraţia scoale; decât 
pentru a regula chestiile băneşti. — 
De se întâmplă ca o studentă să nu 
se poarte bine,, atunci ea e trimeasă 
acasă fără vreo înştiinţare preala
bilă a părinţilor. Se pare însă că 
asemenea cazuri sünt excepţionale. 
Deci, regulamentul de disciplină al 
institutului eraţional: să fie studen
tele la 10 seara în cămin; să vie 
regulat dimineaţa la. rugăciune; să 
urmeze 16 ore de*curs pe. săptă
mână, şi prescripţiile colegiului sunt 
respectate. In afară de acestea, n'au 
voie să meargă în trăsură singure 
cu un tânăr — exceptând pe logod
nicul lor — şi n'au voe, sub nici 
un motiv, să meargă în trăsură Du-
mioeca. 

Prin urmare libertatea fetelor este 
aproape absolută. întrebarea e acum 
dacă un identic regulament de dis
ciplină aplicat* în. institutele noastre 
de educaţie ,şi cultură ar da aceleaşi 
rezultate mulţumitoare? Foarte pro
babil că momentan' nu! E doar la 
mijloc tradiţia, care nu va îngădui 
studentelor noastre să se bucure de
plin de posibilităţile unei libere ma
nifestări individuale, atâta timp cât 
la nu va fi înlocuită în sufletele lor 
.pfintr'o seriozitate determinată de 
însăş sentimentul libertăţii, aşa cum' 
ÎI înţeleg colegele noastre din Ame
rica. Maria Lipäneanu. 

Cursuri de vară 
şi excursiuni de studii la 

noi şi în străinătate-^ 
Este o tendinţă nouă a învăţă 

mântului superior de astăzi ba, 
în măsură mai mică, chiar şi a celui 
secundar — de a nu lăsa pe student 
acasă pe tot ' timpul vacanţelor. Se 
vor fi gândit oamenii la tot'ceea ce 
se uită şi din puţinul care se ştie, 
se vor fi gândit poate la adagiul 
englezesc care vorbeşte despre timp 
şi bani — şi cursurile de vară 
ori excursiunile de studii au prins a 
se anunţa pe capete. 

Cele dintâi nu sunt o repeţire a 
cursurilor; universitare, ci o comple
tare a lor. Mai bine zis o încercare 
de completare, de desăvârşirea cul
turii generale. Aşa s'au înţeles, cel, 
puţin la noi, singurele cursuri de* 
acest fel, cele dela Văleni, ale dlui 
profesor lorga. Cu toată dragostea 
pe care o au pentru viitoarea lor 
carieră — n u sunt oare studenţii di
feritelor facultăţi sătui de cursurile 
specialităţii in care s'au închis ? Cu 
cât dor n'ar asculta ei o conferinţă 
despre educaţia voinţei, una- despre 
bogăţiile pământului românesc sau 
alta despre cauzele războiului mon
dial ? Acestea sunt chestiuni cari plac, 
cari lărgesc orizontul studentului şi-1 
fac să vadă ceva mai departe decât 
lecţiile cari îl duc la cariera aleasă. 
In acest gen au fost concepute cur
surile dela Văleni, singurele de acest 
fel în ţara noastră, create de marele . 
profesor al neamului N. lorga. Dar 
aceste cursuri aveau înainte de răz
boiu şi altă menire afară de acea 
cultură generală efé care vorbiam mai 
sus, ele pregătiau unitatea noastră 
naţională. Români din toate unghiu- -
rile se întâlniau în răcoarea liniştitu
lui orăşel de munte, în fiecare vară, 



bucovineni aşezaţi şi ardeleni tăcuţi 
uneori chiar câte un basarabean ră
tăcit, se întâlneau, s£ cunoşteau se 
însufleţiau şi se ^aprindeau sub în-
fluinţa flăcării mistice a celui ce era 
sufletul cursurilor şi sufletul mişcării 
naţionaliste; — iar când plecau înapoi, 
în ţările lor stăpânite de streini — 
cum erau aşteptaţi, cum erau încon
juraţi, cercetaţi, ispitiţi L . . Şi aceasta 
mai ales în preajma războiului. Apoi, 
cursurile- au fost suspendate până 
anul trecut. S'au Inaugurat cu multă 
însufleţire — şi cu puţină lume . . . 
Prinţul Carol, unul dintre cercetătorii 
asidui din cei dintâi ani ai înfiinţării 
casei dela Văleni — a ţinut să par
ticipe. In schimb — şi cu câtă tris
teţe o spunea dl lorga — „numai doi 
ardeleni, nici un basarabean" . . . 

Dacă înainte de războiu cursurile 
dela Văleni aveau, pe lângă menirea 
culturală, şi aceea de a pregăti uni
rea politică a Românilor, acum ele 
erau chemate să desăvârşească uni
rea -sufletească. Ele n'au putut avea 
anul trecut .acest succes. Noi nădăj
duim însă că-1 vor avea pe viitor 
şi la vară Ardelenii vor şti 
de acum — cum n'au ştiut, căci nu 
li s'a spus astă-vară! — pentru cine 
se fac cursurile dela Văleni şi ce 
răsplată merită munca neobosită şi 
neprecupeţită a marelui nostru pro
fesor. -

In România nouă mai' avem afară 
de cursurile româneşti dela Văleni, 
pe acele organizate la Sibiiu de cătră 
concetăţenii noştri Saşi. Ele se ţin 
în limba germană, dar merită toată 
atenţia noastră. 

Cu admirabilul lor spirit de orga
nizare şi cu man jertfe materiale ei 
ştiu să-şi aducă dela universităţile din 
Germania savanţi şi profesori dis
tinşi, cari să le ţină lecţii din do
meniul literilor, filosofiei şi istoriei 
artelor: o adevărată- Universitate, 
care ţine însă numai două luni. Nu
mărul ascultătorilor în verile de după 
războiu a fost neobişnuit de mare. 
Dl Iorgă încerca o comparaţie cu 
cele dela Văleni, comparaţie care-1 
făcea să ajungă la concluzii destul 
de triste. 

Dacă e să vorbim de cursurile de 
vară în streinătate, chestiunea se 
complică: ele sunt legate de excur-, 
siunile de studii. Mai este oare ne
voie să arătăm însemnătatea lor? 
De a dovedi importanţa bogăţiei de 
cunoştinţe cu care se întoarce tână
rul care a trecut pentru întâia oară 
graniţele ţării, îndreptându-se spre 
Apusul luminat ? de a insista asupra 
desvoltării sociale a studentului care 
vine în legătură cu civilizaţia şl cu 

moravurile unti ţări mult mai îna
intate in cultură ? de a vorbi despre 
comorile de artă ce cuprind muzeele 
Apusului şl a arăta că numai acolo 
şi numai în ele se poate forma o 
cultură artistică, a cărei necesitate o 
simte atât de mult studenţimea noa
stră, chiar în urma lipsei muzeelor ? Şi 
ápoi, am lăsat la urmă, ca un mo
tiv concret şi un rezultat pozitiv al 
acestor excursiuni de studiu combi
nate cu cursuri de vară: învăţarea 
limbilor apusene. 

Noi ne-am îndreptat mai ales spre 
Franţa. Sunt departe de a găsi vre
un rău în această tendinţă de a cu
noaşte limba, literatura şi civilizaţia 
celui mai cult dîntre neamurile înru
dite cu noi. Dacă însă Ardelenii au 
mai puţină nevoie de limba germană 
şi mult mai multă de cea franceză 
— nu e desigur acelaş cazul stu
denţilor noştrii din vechiul regat. 
Ei n'ar face de loc rău să se îndrep-
teze din când în când şi spre ţara 
celor ce ne-au fost duşmani şi pe 
cari nu mai trebuie să continuăm 
a-i considera ca atare. Avem de în
văţat încă atât de multe dela ei! 

Excursiunile de studii în Franţa au 
. început mai ales dnpă războiu. Ra
porturile între cele două popoare la
tine s'au strâns şi mai mult în urma 
luptei cot la cot. "Am fost invitaţi 
la cursurile lor dela -Grenöble, cel 
mai vechiu centru de cursuri de 
vară pentru streini. Ne-am dus încă 
în 1919 sub conducerea profesorului 
Şerban dela Universitatea din Iaşi. 
Studenţii noştri au rămas mai bine 
de două luni în sudul Franţei unde 
au fost primiţi cordial şi s'au întors 
cu mari progrese — chiar şi cei zece 
ardeleni cari Juaseră parte la escur-
siune începuseră să o rupă pe fran
ţuzeşte, limbă care nu se învăţa în 
liceele ţării Sfântului Ştefan. 

Cel dintăiu curs având un deplin 
succes, în anul următor .s'a făcut 
o nouă escursiune la Grenoble. Iar 
în vara anului trecut s'a intrat în 
tratative pentru o escursiune şi o 
rămânere de câte-va luni în Franţa, 
exclusiv pentru intelectualii ardeleni. 
Sufletul mişcării a fost prof. Raco-
vitză dela Universitatea Clujană iar 
escursia a fost condusă de prof. 
Oprescu dela aceeaşi Universitate. 
Cei 50 de escursionişti au rămas 
două luni ia cursurile organizate anu
me pentru ei Ia Lyon, întorcându-
se pe la Paris, unde au rămas două 
săptămâni, primiţi admirabil, ca pre
tutindeni de altfel, întrând în ţară 
cu cele mai frumoase impresii şi cu 
însemnate progrese in cunoaşterea 
limbei franceze. 

ín Italia, excursiunile de studiu nu 
se fac, — din nenorocire — şt pentru 

-învăţarea limbei, deşi italiana a în
ceput <ie câţiva ani şi ea să fie 
socotită între limbile apusene, alături 
de franceză, engleză şi germană. Moti
vul poate şă fi fost^ şi faptul că 
Italia nu cunoaşte obiceiul organi
zării cursurilor de vară. Nu ştiu 
Fapt este că vizitarea Italiei se 
face din alte motive: în interesul arătat 
excursiunilor în „Ţara portocalilor" 
întră desigur şi însemnătatea naţio
nală pe care acest pământ istoric o 
are pentru noi Latinii. Dar cel 
mai puternic motiv este desigur fap
tul, că Italia este ţara clasică a 
muzeelor, ţara marilor artişti ai ome
nirii. 

Excursiuni se făceau în Itala şi 
înainte dé răsboiu, mult mai multe 
decât în Franţa. Din vechiul regat 
— dar măi ales din Ardeal, dacă 
nu mă înşel — nu era an în care 
să nu pornească sute de tineri spre 
„Cetatea eternă". La Braşov — îmi 
povestea cineva, — ele intraseră în 
tradiţia liceului şi exemplul lui Badea 
Cârţan, ţăranul cărturar, a fost 
urmat de foarte mulţi ardeleni cari 
ţineau să vadă cu ochii lor pe „maica 
Roma cea bătrână". 

Studenţeşti sau de intelectuali ma
turi, nici unele diH aceste excursiuni 
n'au fost organizate aşa ca să îm

pace două cerinţe indispenzabile: Să 
fie „utile et dulci". Inchipuiţi-vă o 
grupă de 1.50 — 200 escursionişti 
cari pleacă dela Constanţa, se oprese 
o zi la Constantinopol şi alta la 
Atena— excursiuni cu specială pri
vire la Grecia nu ştiu să se fi făcut 
— debarcarea la Napolicu nelipsita 
vizitare a Vesuvuiului, 2—3—4 zile 
la Roma, altele — câte una — la 
Pisa, Florenţa, Torino, Milano, Ve- „ 
nezia — şi întoarcerea, peste Fiume, 
în ţară. Inchipuiţi-vă acum cu ce s'au 

- ales oamenii aceştia din vizitarea a 
3 muzee şi 5 biserici în fiecare zi T 
Un haos de impresii, o îngrozitoare 
oboseală şi dorul de a ajunge odată 
acasă. Se pare că excursiunile 
în Italia n'au fost nici odată organi
zate cu cap. Am fi veseli ca cel 
puţin cele de cari noi n'avem cuno
ştinţă, să fi fost mai fericit orân
duite. 

Poate că escursiunea din primă
vara anului trecut, a studenţilor Aca-' 
demici Comerciale dela Bucureşti 
să fi fost mai practică. Ea a dus 
desigur la o cunoaştere mai serioasă 
a fraţilor Italieni şi la întoarcerea 
vizitei făcute pentru cunoaşterea 
reciprocă — vizita căreia ii datorim 
şi frumoasă „Lupoaică romană" (pe 



are aşteptaserăm să o vedem aşe
zată-acolo unde îi era locul ei: în 
faţa Universităţii şi nu în piaţa lui 
Mateiu Corvinul); toi astă-vară am 
avut bucuria să vedem cea dintâi 
excursiune la noi a peste 150 in
telectuali francezi, o excursiune că-
reia-i putem spune reuşită. Aceste 
cunoaşteri la ei şi la noi acasă, îsi 
au de ' bună samă importanţa lor 
covârşitoare. Ele trebuiesc cultivate 
şi propaganda făcută în acest fel 
pentru ţara noastră plăteşte neasă-
mănat mai mult de cât cea a dele
gaţilor speciali în streinătate, pentru 
care se cheltuieşte atât de mult şi 
ale cărei rezultate le aşteptăm * de 
trei ani de zile. 

O excursiune de studii — în înţe
lesul strict al cuvântului, plănuiseră 
anul trecut studenţii ieşeni, sub con
ducerea profesorului Tafrali. Ea avea 
să dureze trei săptămâni şi se făcea, 
în Grecia şi în Egipt. Intenţia reiese 
clar: Era vorba de o excursiune de 
studii arheologice, căreia n'avea să-t 
lipsească deloc partea frumoasă — 
dovadă cele 400 de înscrieri. Cu 
toate că se începuse aduarea fondu
rilor şi organizarea era terminată — 
excursiunea nu s'a făcut, amănându-
se pe primăvara sau vara acestui an. 

Am lăsat intenţionat Ia urmă 
•chestiunea excursiunilor în ţara noas^ 
tră, pentru ca să pot întreba: Câţi 
dintre studenţii noştrii cunosc * cel 
puţin una din provinciile româneşti — 
exceptând, natural, cea în care s'au 
născut? Nici nu mă gândesc să în
treb câţi le _cunosc pe toate? Mi-e 
teamă că aş vedea íoarte puţine 
mâni ridicate. 

Nu ne cunoaştem ţara — şi a-
ceasta e o. ruşihe! E o necesitate 
absolută pentru înfăptuirea unităţii 
sufleteşti a nouei Românii, această 
cunoaştere a fraţilor din celelalte pro
vincii şi a pământului lor. Primul 
congres naţional al studenţilor . din 
România-Mare — ţinut în toamna 
lui 1920 — a ştiut şi a reuşit să 
arate câtor-va sute de studenţi şi 
studente din vechiul regat, câtor-va 
zeci de Bucovineni şi la 3—4 Ba-
sarabeni o mare parte din Ardeal 
(Clujul, Turda, Alba-Iulia, Aradul) 
şi mai multe localităţi din Banat 
(Timişoara, Lugojul, Reşiţa, Băile-
Herculane): suflete şi pământuri ro
mâneşti. Anul trecut însă, congresul 
plănuit în Bucovina, de care se le
gau atâtea speranţe, nu s'a ţinut, 
sau — ceeace e aproape tot atâta 
— a fost de delegaţi. Nimeni mai 
mult decât Uniunea noastră generală 
nu e mai chiemată să organizeze în 
acest an, în jurul unui Congres Ia 

Chişinău, o excursiune în întreaga 
Basarabie, provincia atât de româ
nească şi de care Ardeleni, Bănăţeni 
şi Munteni vorbesc ca -de o înde
părtată gubernie rusească. 

Aşteptăm.." 
Până atunci ţinem să îndemnăm 

pe toţi studenţii noştri să ia parte 
în număr cât mai mare la cursurile 
'•di vară dela Vălenii de munte; a-
ducem aminte Centrului studenţesc 
din Cluj de excursiunea în Apusul 
Europei pe care o proiectase anul 
trecut; iar Societăţii Studenţi'or în 
litere dela Cluj, da altă excursiune, 
proiectată tot anul trecut şi care 
avea de scop vizitarea mănăstirilor 
bucovinene. l m c m o Ş a n u 

Educaţia tinerimei 
germane ş i răsboiul 

E vorba de studenţimea germană, 
care şi' azi, ca şi în toate timpurile 
— de când se poate vorbi despre 
o studenţime propriu zisă '— este 
espresia cea mai fidelă a sufletului 
german. Evident, că plecând dela 

"aceasta „constatare" e greu să tragi 
conduşii, e şi mai greu să genera
lizezi, că singură aceasta „pătură" 
socială — studenţimea — a ' r . f i 
oglinda' fidelă a întregului popor 
german şi nu pare a fi mai puţin 
greu nici să faci dedacţii logice prin 
faptul că răpim pur şi simplu timbru 
specific al studenţimei" pentru a-I 
lipi în modcu desăvârşire „potrivit" 
pe coardele de conduită a mentali
tăţii germanismului în genere şi a 
întregei lui mamfestaţiuni de viaţă. 

Nu .ne inşelăm insă — cred —-
dacă rămânem la simplul fapt biţlo-
gic, care vorbind dela sine ne spune, 
că părintele fiind poporul, i-ár edu
catorul mediu; copii, produsul aces
tora sunt şi ei insestraţi cu acelaşi 
calităţi şi defecte. 

Poporul german, ca factor biolo
gic e dătătorul de viaţă al acestor 
fii, iar Germania — fnediul — e 
educatorul lor . . . . 

Sinteza acestor două legi e crea
toare; dar' oare produsul acestei 
„Creatoare" fii — să fie ei numai 
conservatorii acesteia ? 

Germania, poporul german," sufle
tul şi mentalitatea germană sunt 
toate impreună produsul unei împre
jurări . . . şi ne întrebăm acuma decă 
acest „produs" e o realitate fixă, 
pecetluită de natură şi care nu se 
mai poate schimba? 

Iată problema, care se pune şi care 
cere o soluţiune ! 

Să vedem acum daeă din ma»i-
fţstaţiunile de viaţă, din mentalita
tea acestui popor reesă răspunsul şi 
dacă acest răspuns ne dă totodată 
şi soluţiunea acestei probleme deli
cate. ' 

Ca mijloc de cercetare ne serveşte 
educaţia. 

Acest mijloc de conservare şi în 
acelaş timp de desvoltare a predis
poziţiilor inăscute a unui individ, 
colectivitate, popor, ne va arăta da
că calea, direcţiile pe care merge 
poporul german — spre o ţintă — 
au fost fericit alese şi în ce măsură. 

Negreşit, că educaţia are ca scop 
— indiferent că -ce cale işi alege — 
conservarea, prosperarea, fericirea şi 
uşurarea mijloacelor în lupta pentru 
existenţa a unui individ^ speţă, rasă, 
popor etc. 

/Şi dacă e aşa, ne întrebăm, dacă 
menirea noastră de om, de popor,— 
parte a Naturei — e să urmărim 
esclusiv numai conservarea; numai 
prosperarea noastră, rreglijind aceste 
laturi a celorlalţi copii; creaţii a Na
turei şi dacă nu dimpotrivă ni-s'ar 
impune chiar, ca din surplusul nostru 
de forţă să colaboram oarecum cu 
Natura ca astfel uşurăndu-i sarcina 
să-şi poată desăvârşi opera şi în 
celelalte direcţii, unde copiii ei sunt 
mai puţin dotaţi cu aeele predispo
ziţii, cari şi ele îşi aşteaptă un supra
veghetor din partea Naturei—mamă 
şi un educator călăuzător din partea 
"copilului" mai-e mancipat al acesteia 

Natura a dat naştere animalului 
raţional, i-a dat mână libera pentru 
a-şi alege mijloacele cu ajutorul că
rora să poată ţine pas cu Ea şi 
pentru a ajunge totodată la acelaş 
bine, frumos şi fericire tot atât de 
naturale... 

Şi raţiunea liberă a muncit! 
A format castă, hoardă, grup, po

por,, stat etc! 
Prin acestea formaţiuni omul do

tat cu raţiune parte sa depărtat de 
natură, parte a menţinut-o şi pe mai 
departe ca îndrumStoare... 

Unul — om sau popor — a creat 
pentru el izolându-se cu desăvârşire 
de Natură, altul a pBstrat contactul 
cu Ea cerându-i şi în acelaş timp 
dându-i mână de ajutor... 

S? analizăm după toate aceste un 
caz special de popor, care datorită 
manifestaţiuni.lor lui de viaţă întră 
fără îndoială în maxima întâi rele
vată. 

Poporul german — inai refractar 
legilor naturale, decât ori-care alt 
pöpor — a adoptat dela începutul 
istoriei sale o educaţie egoist — 
naţionala. 



Ce urmărea acest popor printr-.o 
educaţie puf naţională, decât fixa/ea 
cadrelor înguste în care forţele de
gajate aveau să se mişte vecinie în 
acelaş cerc vicios, t a 'plecând dela 
acelaş popor german să ajungă la 
acelaş germanism... şi îşi da 'oare 
seama, că sfidând astfel tot ce e 
natural şi nefiind capabil să scape 
din ghiarele aceluiaş cerc vicios, el 
nu făcea altceva.&cai revenea veci
nie în acelaş punct de unde pleca: 
dela un egoism predispus la un ego
ism şi mai radical, dela o concepţie 
ereditară îngustă la una şi mai în
gustă... 

Rezultatul a fost şi este şi pozitiv 
şi negativ! 

Rezultatul pozitiv al acestui gen 
de educaţie e fără îndoială confir-. 
marea conştiinţei de solidaritate, 
conştiinţei de rasă, şi a conştiinţei 
naţionale (!) Solidaritatea insă în 
înţeles strict naţional! In aceasta 
solidaritate nu întră nici un crâmpei 

. din .solidaritatea .general umanitară!! 
Desigur, că o astfel de educaţie 

e necesară într'o măsură oarecare şi 
utilă chiar ; atunci însă, când o muncă 
depusă pe altarul întrege'i omeniri 
cere un suflu,- un timbru specific 
naţional, un timbru în care întră în 
mod natural o mare_parte din energia 
şi vitalitatea poporului respectiv . . . 

Dar'să admitem că aceasta conş
tiinţă, aceasta solidaritate să alerge 
vecinie Intre zidurile înguste ale 
aceleiaşi naţiuni, am comite mai 
mult decât o crimă iTCr imă , pen-
rucă prin exemplul ce ni-1 oferă 
poporul german ni-se dă să asistăm 
la.un fenomen curios: când acesta 
prin propovăduirea aceloraşi „adevă
ruri", devine atât de limitat şi miop, 
încât nu numai că-se ascundea? după 
perdeaua naţionalismului său în faţa 
ori-cărui „lucru" strein, nu numai 
că despreţuia tot ce e venit dinafară 
ci zimbea ironic chiar la adresa 
„afluenţelor" poparelor vecine, aceste 
cel puţin tot atât de competente în 
materie de spirit de educaţie, de 
conştiinţă şi putere de voinţă. 

Zimbea, pentrucă educaţia împusă 
de „mediu"-,creaţie a capricjilor şi 
a concepţiilor înguste, — nu-i în
găduia să pătrundă în miesul „în
văţăturilor" venite din afară; nwîi 
îngădui-z, să întrezărească manifesta
ţia sufletului „strein"... 

Şi ce i-a mâi rămas să cunoască 
altceva, decât calităţile şi defectele 
poporului său şi doar'ura, invidia şi 
dispreţul faţă de tot ce e strein: 
„barbar"... 

Iată creatorul urei şi a vecinicului 
dor de răsbunare! Şi ne mai mirăm 

după toate aceste, dacă acest popor 
îngâmfat, grandoman, dar'miop şi-a 
inventat un nou „Cred-Eu", un 
„Deutschland übet alles", un mijloc 
şi scop în acelaş timp. Şi acest 
„imperativ categoric", aceasta fai
moasă deviză să fi fost-ea născută 
şi trasmisă prin ereditate; dela tată 
Ia fiu? Au/acest „imperativ" n'a 
fost şi un este înăscut! El e invenţia 
capriciilor unor' expansivişti, el e 
resultatul natural al educaţiei puţin 
naturale. 

„Imperativul" a fost trimbiţat, 
semnalul s'a dat şi norodul suges
tionat de haina pompoasă în care 
era îmbrăcat acel nimica... a aler
gat în luptă orbeşte şi în goană după 
acel „über alles" i-a căzut masca şi 
izbindu-se de faţa adevărată a ger-
manizmului, acelaş vulg s'a văzut 
deodată înghenunchiat în faţa reali
tăţii... 

Dacă acea tinerime, studenţime 
germană, care în [cursul războiului 
alerga şi ea cu acelaş devotament 
pentru ä salva un petec sclipitor din 
mantia Kaizerului şi care în tot de
cursul acestui măcel a fost izvorul 
reinprospătător al germanizmului, nu 
şi-a dat seama şi nu a vrut să în
ţeleagă, că ura, invidia, şi dorul de 
răzbunare a celorlalte popoare faţă 
de Germania de fapt nu erau o re
alitate, ci era o autosugestiune al 
aceluiaş popor german maniac, care 
plecând dela sine, ajungea vecinie 
Iá sine 

Să fie oare vina studenţimei, când 
credea, că înrolându-se cu miile şi 
sutele de mii în armată şi părăsind 
munca paşnică şi rodnică: cartea şi 
laboratorul, acolo pe câmpul de 
„onoare" va putea răzbuna sângele 
lui Körner, va putea împlini porunca 
lui Kant şi Fichte şi vor putea da 
dovadă de „Wille zur Macht" alui 
Nietzsche ? ! 

Să fie oare greşala lor tinerească, 
că seduşj. de numele atât de suges
tiv de „Übermensch", sau aruncat în 
vâltoarea luptei nu pentru a apăra 
gloria neamului care persista şi fără 
văfsări zadarnice dé sânge, ci pentru 
a răspândi faima unor generali im
perialişti . . . 

; Desigur fapta lor un e de con
damnat, pentrucă e frumos să lupţi 
pentru un ideal dar' e şi mai frumos 
de a trăi pentru el 1 . . . . E frumos 
să alergi după un ideal, dan ne în
trebăm dacă acesta a fostwfl ideal 
sau o iluzie?!... -

Fapta studenţimei germane nu 
poate fi considerată ca crimă de 
vreme ce o educaţie unilaterală le'a 

poruncit să alerge după a realitate, 
• care nu era născocită pentru ei! 

Ei au alergat după un ideal înde
părtat, care nu era e lor şi nu-şi 
dădeau seama că în calea lor sunt 
însoţiţi de ironia sorţii şi nu observau, 
cum le alunecă de sub picioare reajita-
tea, care singură era a lor şi pentru 
ei!... 

Aceşti tineri înflăcăraţi au părăsit 
băncile şcolare şi au părăsit fami
liile pentru a căută o dreptate, care 
nu era a lor, pentru a căuta adevă
rul şi işi uitau că dela adevăr au 
plecat j . . . . 

Au încercat să-şi mântuiască nea
mul de ura şi invidia popoarelor 
vecine ş i . . . tot ei au devenit călăii 
neamului lor! 

Şi dece toate aceste? — ne în
trebăm. — 

Sau aceşti tineri eroi ne răspund 
prin cuvintele Iui Nietzsche: 

„Noi nu suntem aceia pe cari să-i 
întrebi: de ce? . . ." 

Noi nu cercetăm scopul; ne este 
de ajuns să cunoaştpm motivul! 

Atât ştim doar fără -să ne spună, 
că din copiii desmierdaţi — şi de 
„mare speranţă" — alui Fichte au 
devenit flăcăii lui Lenin: Kaiserul 
porunci si „norodul" işi făcu dato
r i a . . . Şl şi-a făcut-o! 

Până ce astuţişul săbiei îndreptat 
spre întreaga omenire, se intoarce 
zăngănind spre inima plină de venin 
a Germaniei, chiar şi unica ei realitate: 
Kaiserűl deveni o ficţiune! Şi abia 
azi îşi dau seama. 

Iată ce înseamnă a nu cunoaşte şi a 
nu recunoaşte alte existenţe, alte po-

"poare şi alte valori! Iată ce înseamnă 
şi unde duce tendinţa de a răsturna 
toate valorile! Iată în loc de un 
egoism aristocratic, cast şi puternic, 
unul slab, spălăcit şi murdar! 

Dacă floarea de eri a< Germaniei, 
studenţimea eri încă propovăduia 
moarte pentru tot ce nu e german 
şi dacă eri încă cu ascuţişul săbiei 
cuprins de sete, săpa izvoare de 
sânge în inima stâncoasă a celorlalţi 
fraţi în natură, soartea nu şi-a uitat 
de copii ei vitregi, şi azi vedem cum 
aceiaş floare stă ofilită în faţa puţu
lui de sânge, blestemându-şi trecutul 
şi evocăndu-şi viitorul. Masca ja căzut 
şi din eroii de luptă de eri^ au de
venit eroii muncii de.azi! 

Şi greşala n'a fost a lor!..i Greşala 
a fost şi este şi azi în mare măsură 
a mediului! Dar madiul, nu e creat 
tot de noi? Ce este mediul altceva, 
decât creaţia instinctului nostru orb 
de a trăi. Acest mediu devine reali
tate numai atunci, când îi cerem ajuto
rul, concursul pentru a ne forma carac-



tereié, pentru a ne educa însuşirile. 
Şi care e realitate? Ce trebe să ştie 
únde trebue să caute aceste mani-
festaţiuni psicho-patologice aceşti 
sfidători a-i naturei? In naştere na! 
Nu pentrucă singurul instinct înăscut 
pare a fi instinctul orb de a trăi. 
Restul instinctelor sunt simple pre
dispoziţii pe care cu ajutorul acele-
iaş voinţe oarbă de a trăi le putem 
înăbuşi sau desvolta, după cum aceste 
par a fi necesare şi întrucât ele pot sau 
nu fi înlocuite prin alte legi naturale. 

Dacă prin urmare realitatea e una: 
instinctul, voinţa oarbă de a trăi ce 
rol mai poate avea acel instinct 
răsboinic .pe care omul slab îl aduce 
vecinie ca argument pentru a-şi 
ameliora pasiunea pe care în lipsă 
de voinţă puternică nu e în stare să 
ş ro ţină în frâu. 

In lipsă de instinct răsboinic înă
scut, nitural nici rezultatul manifes-
taţiunei lui: răsboiul nu poate fi 
privit .ca unfenomen natural indis
pensabil necesar şi inevitabil! 
' Greşala pe care a comis o — în 

primul rând tinerimea — a fost, că 
legile acestei forme de luptei numite 
răsboiu, le'au căutat vecinie în 
om iar nu afară de el. Dacă admi
tem, că răsboiul e o manifeslaţiune 
a „instinctului răsboinic"," atunci 
trebue să admitem în mod natural, 
că precum aşa numitul „înstinct 
răsboinic" ca o simplă predispoziţie 
poate fi înăbuşit de voinţă, tot aşa 
şi răsboiul, produsul acesteia, poate 
fi evitat cu ajutorul acelaiaşi voinţe. 
Răsboiul nu poate fi considerat ca 
uri „Ding an Sich" pe care nu-1 
putem pătrunde ! Acest „lucru în sine", 
răsboiul esistă el ca dat, ca o reali
tate existentă în timp şi spaţiu, ca o 
fatalitate, pe care noi o ajungem, 
de care noi ne ciocnim în înaintarea 
noastră sau ne ciocnim de ea la 
aminte epoci? 

. . ? ? 
Tot aşa şi cu acele „frecări na

turale" dintre popoare, cari se aduc 
cu argumente pentru a ne acoperi 
cu balsam lipsa de voinţă, raţiuna 
şi pentru a uşura întrucâtva sarcina, 
păcatul oamenimei. Ele nu sunt şi 
nu pot fi nici realitate, nici escitante 
de „dorul răsbonic", nici necesităţi 
naturale, ci ele -consistă în mine om, 
în conştinţa, în voinţa mea, om de 
a le căuta vecinie, a le inventa şi a 
le observa urmărind prin aceasta un 
singur scop: vărsarea surplusului 
meu — om, sau popor — de* slă
biciune în rana deschisă a vecinului 
confrate în Natură . . . 

Aceste sunt desigur maxime date 
pentru Germania, pentru care cel 

mai bun dascăl de biologie şi so
ciologie a fost -războiul şi care abia 
azi a învăţat arta adevărată a edu
caţiei! Un popor care impunea fra
gedelor lui odrasle, ca să nu res
pecte procesul Naturei azi îşi dă 
seama, că germenele distrugător ! 

este însăşi educaţia sa unilaterală. 
Abia azi îşi revine şi observă, 

că tot ceeace el numea cultură na
ţional germană, care îşi aştepta 
transplantarea în meleagurile altor 
ţări, de fapt era un microb disol-
vant, care în loc de a regenera, 
degenera vecinie! Altruism în trans-
píantarea culturei? ,Dar' ori unde 
să sădea sămânţa acestei culturi, 
ducea "eu sine timbrul greoi al egois
mului naţional. Abia azi înţeleg, că 
educaţia egoist-naţională şi unilate
rală le-a răpit vederea pentru a 
nu-şi da seama, că cultura trebue 
să emane în primul rând dela om 
şi pentru oameni, iar numai în al 
doilea rând dela naţiune la naţiune, 
dela popor la popor etc. 

Nimeni nu condamnă acest gen 
de educaţie; ceeace e de condam
nat şi ce e o crimă, e:. unilatera
litatea, miopia provenită din faptul, 
că nu se dă privire liberă ochilor 
decât'asupra ceeace e al meu na
ţiune şi pune. văl pe ochi atunci, 
când acesteia caută cercetători alte 
adevăruri, alte confirmări ale ade
vărului, alte probe de conştiinţă şi 
alte probe de a înţelege rostul vieţii! 
Timbrul naţional să se menţină, însă 
şă fie numai piatra de temelie a 
turnului măreţ ce se va ridica ma-
jestos: umanitarismul! ' 

Dia turnul înalt ce se va zidi pe 
pietrele vechi, dar" încă solide ni-se 
va deschide o privelişte asupra în
tregului glob locuit de oameni şi ne 
vom uita de graniţele artifieiale, de 
zidurile chinezeşti cari sunt trase 
între om şi om, popor şi popor. 

In locul muncei distrugătoare, 
negativă: ura, invidia, patimă grando
mania şi ca rezultat al acestora râs-' 
boiul sângeros, să se adopte pentru 
prezent şi viitor munca pozitivă, munca 
pacinica: să se procedeze la distru
gerea acestor slăbiciuni omeneşti şi 
şi în locul lor să se întroneze' des-
voltarea voinţei de a trăi! Prin des-
voltarea voinţei, munca noastră de
vine altruistă... Deşi egoismul pare 
a fi o predispoziţie înăscută mai 
dosvoltată şi deci o mică realitate, 
él numai şub formă aristocratică: 
sub forma coştiinţei puternice de 
sine, recunoaşterea valorii de sine 
iar' nu prin ignorarea şi negarea altor 
valori să se menţină. 

In paralel cu acesta să se facă 

educaţia cât mai intensă a voinţei de 
trai cu scopul de a înfrumseţi,. a " 
colabora mână în mână cu Natura 
peutru săvârşirea binelui şi fericirei 
de aproapelui tău om-, altruismul! 

Şi cine altcineva e chemat, cine 
e mai în drept să pătrundă acest 
adevăr decât sufletele fragede, tine
rimea, studenţimea! ^ 

Exemplul studenţimei germane de 
eri să'fie un „veto"' pentru ori-cine 
şi dacă în trecutul apropiat cuvântul 
atât de sonor de „eroism" i-a fasci
nat, să nu uite, că acest „eroism" 
sancţionat de sânge, ori-cât de . ad
mirat ar fi el de lumea inconştientă, 
el este totuş. slăbiciunea întrupată 
acelor oameni, cari nu cunosc şi nu 
vor să cunoască celalalt eroism: 
munca! 

Unde să căutăm mântuirea, şi ce 
ne poate consola?...' • . 

Nimic altceva, decât râvna de 
muncă ! 

Să înţelegem în fine şi noi, că 
zângănitul. armelor e un cântec ve-
chiu, un vis urâ t şi precum „timpul" 
a acoperit cu praf literile de aur 
„Deutschland über alles" gravate pe 
eşarpa studenţilor german: şi pre
cum acelaş „timp" azi le decorează 
aşarpa cu un nou imperativ: „Arbeit 
über alles",să nu ezităm nici noi dea nu 
porni pe calea vieţii înarmaţi cu lo
zinca ideală că: numai prin muncă 
ne va veni mântuirea! 

Gheorghe Belea. 

Secretele vieţii 
, (Câtre un tată) 

— URMARE — 
de DELLA THOMPSON LUTTES 

în româneşte de V. Bărbat. 

Uneori sunt atrase şi fetele în 
curentul acesta al libertinajului. Destul 
însă că băiatul se înstreinează de 
casa părinţilor lui, că petrece aiurea, 
că se îmbolnăveşte poate şi că se 
afunda până'n gât într'o viaţă peste 
măsură de grea pentru puterile lui. 
Şi unde să se ducă el acum să 
ceară sfat şi încurajare ? In nici un 
caz nu la „întârziatul" de tată-său 
nu. căci acesta 1-a îndepărtat dela 
el, dela început chiar! El ştie că 
n'are la ce să s'aştepte dela cei de 
acasă, dela nici unii din ei. Face şi 
el ce poate atunci! 

Uneori se însoară, se însoară, 
prea tânăr încă spre a putea şti ce 
este şi ce nu este adevărată valoare 
în femeia pe care a luat-o, în fe
meie în genere. Alte ori, se duce 
în lume „şi lasă fata care a u fost 
prima lui legătură „serioasă" In 



grija sfinţilor ; doar dacă aude cândva 
că ea a murit şi atunci, 'dacă este 
om de inimă, nu-i mai rămâne decât 
să târască toată viaţa cu el sarcina 
acestei crime. In unele cazuri se 
aruncă de pe vre-o punte în vre-un 
râu şi sfârşeşte, odată cu viaţa 
aceasta pe care nu o poate stăpâni 
Şi din care nimeni nu-1 ajută să iasă 
cu bine. Dacă se întâmplă de ca
pătă vre-o boală yenerică — şi care 
tânăr, care „se respectă", n'a trecut 
prin astea! '—el dă goană la şar
latanii care împănează lumea cu 
reclamele lor. Zic şarlatani, căci 
doctorii de omenie, n'au nevoie şi 
du pot bate toba în drumul mare 
ca cei din categoria dintâi! S'ar 
duce er, băiatul, la doctorul casei, 
dar bănueşte că acesta va fi tot un 
fel de „ruginitură" ca părintele lui, 
un om incapabil să ajute pe creştin 
Ia necaz, sau cu vre-o gură atât de 
rea, încât mai bine te lipseşti de 
serviciul lui! Si aşa, iată-1 pe băiatul 
nostru strecurándu se pe uşa vre
unuia din doctorii-reclamă de care 
spuneam şi odată în faţa magistrului 
respectiv, mărturisind cu ruşine, sau 
cu un aer de „om care ştie", după 
împrejurări, pacostea care-a dat pe 
capul lui. Ce urmează ştii. Dracul 
cel bătrân, e vorba de doctor, puf
neşte de râs, îl pipăe pe ici, pe 
colea, îi spune tot felul de murdării, 
— el crede că face „spirit"! — îl 
asigură că de-acuma este şi el un 
„om" şi-1 linişteşte afirmându-i că-i 
va „trece" în câteva zile. Apoi îi dă 
o sticlă cu vre-uu „specific" oare
care, de pe urma căruia boala se 
poate lecui sau nu, după cum este 
cazul, îi atrage luarea aminte să fie 
mai băgător de seamă în viitor şi 
ajuns aici, îl conduce pe urmă până 
la uşe. Odată afară, poţi fi sigur, 
că băiatul tău se crede intabulat 
deabinele în rândul oamenilor cu 
greutate, un erou, ce mai încolo! 
Ce nu făcuse încă viţiul, a desăvâr
şit doctorul: iniţierea şi introduce
rea în ordinul libertinajului este 
complectă. Un lucru numai nu în
văţase băiatul tău din toate „expe
rienţele" Iui: el nu învăţase încă să 
se respecte şi pe el, ca bărbat şi 
să respecte şi pe femeie, ca atare. 
Dar să lăsăm astea! 

După o bucată de vreme se în
soară. Şi este chiar fericit; atâta 
doar că-i pare rău Une-ori de cele 
ee-a făcut, da 'ncolo e fericit! Ea 
esté curată şi plină de gingăşie şi 
ea-1 crede şi pe el Ia fel cu ea. Că 
el nu i-a spus, bine înţeles», nimic! 
Cum să-i spună! ? S'o supere, aşa 
de geaba, să-i veştejească, fără fo

los, visurile ei de fecioară! Nu. el a 
găsit că-i mai nemerit să 'ntoarcă 
spatele trecutului, să tragă uşa du
pă el şi să nu se ocupe decât de fe
ricirea lui prezentă... şi viitoare. 
Uneori treburile merg bine; alte ori 
însă, uşa trecutului rămâne crăpată 
şi când îi viaţa mai plăcută, puf! o 
duhoare de putrigai dă năvală şi 
strică aerul, cel curat al căsniciei. 
„De.ce nu mi-a spus cineva ce să 
fac?", aşa gândeşte el acum cu 
ciudă; Dar revolta aceasta-i scurtă. 
Când va avea şi el un-băiat va face 
şi el aceeaş greşală ca şi tine! 
-Dacă va mai-avea, bine înţeles, 

vre-un băiat! Uneori „nebuniile ti
nereţii" turbură şi zăgăzuesc pute
rile creative ale bărbaţilor şi copiii 
lor nu mai găsesc nici odată dru- r 

mul realizării lor! 
lată-ne deci în luna de miere! 

Totul este dulce şi plăcut acum, nu
mai că soţia cea tânără se îmbolnă
veşte. Ceva temperatură, osteneală, 
dureri în pântece şi'n regiunea or
ganelor reproductive, acestea sunt 
simptomeîe. Se aduce un doctor. 
Acesta vede îndată ee este la mij
loc, dar nu zice nimic. E prea târ
ziu! Dacă tânărul s'ar fi dus la el 
în loc să meargă la celălalt, el r a r 
fi spus ceva, atunci. I-âr fi spus să 
nu se însoare decât după un an de 
zile şi şi - nici după acest termen, 
decât d a c i un medic cinstit şi con
ştiincios îi va da un „certificat de 
sănătate", atestatul că este pe deplin 
vindecat. 

Femşia urmează o bucată de vre
me tratamentul local, până ce intr'o 
bună zi doctorul spune tinerii pe
rechi, că numai o operaţie mai poate 
scăpă viaţa bolnavei. Operaţia are 
loc şi 'n vremea aceasta bărbatul 
umblk de colo până colo, îngrijat, 
dar neştiind câtuş de puţin, că tot 
răul acesta este, în mare parte, ur
marea felului lui de viaţă de altă 
dată. Doctorii taie şi dau afară toate 
organele de reproducţie, îmbibate şi 
roase de puroiu: ei iau soţiei ceeace 
făcea în adevăr din ea o femeie, 
putinţa de a fi într'o zi mamă şi o 
redau vieţii despoiată de această 
glorie, jefuită de privilegiul ei dum-
nezeesc, de dorul ei cel mal preţios. 
Uneori rămâne cel puţin sănătatea, 
după această mutţlare; alte ori însă 
femeia iese schilăvită - din sala de 
operaţie, pentru tot restul zilelor ei 
alte ori în sfârşit, ea nu mai iese 
de Ioc: o duc ' alţii, la groapă şi 
atâta tot! 

Acestea sunt numai unele din 
consecinţe. Câte altele însă riu mai 
vin sau nu mai pot veni! Ici d. ex., 

avorturile se ţin lanţ, până ce la 
urma urmelor femeia nu mai este 
decât o ruină, o fiinţă cu sufletul 
şi fizicul zdrobite, iar bărbatul ei un 
om dezamăgit şi descurajat, neştiind 
de obiceiu, nici unul nici altul, că 
soţul este cauza, vina tuturor acestor 
rele. In altă parte femeia rămâne 
sterilă şi căsnicia cea nouă va fi o 
grădină' pustie. Şi vina va fi tot a 
nebuniilor din tinereţe, căci nu tre
bue să uităm că sterilitatea bărba
tului şi a femeiei este datorită, în 
majoritatea cazurilor, infecţiei go-
noreice. 

Uneori în sfârşit, copilul vine. De 
multe ori el este însă orb; ori da
că a fost scăpat de infirmitatea 
aceasta, graţie cuminţeniei vre-unui 
doctor, el vá fi cuibul în care in
fecţia primitivă va ocroti şt prepara 
venirea unor alte boale. 

Blenoragia a fost considerată, până 
acum drept o parte integrală a pro
cesului de iniţiaţie al_bărbatului. S'a 
zis ehiar că ea este o boală „rip-

ofensivă" şi din păcate unii doctorii-
au sprijinit şi ei felufacesta de a vedea. 
. Astăzi însă doctorii fiind mai con
ştiincioşi decât înainte vreme şi având 
la îndemână un bagaj ştiinţific mai 
bogat gândesc altfel şi ei recunosc 
aproape în unanimitate că blenoragia 
poate avea drept urmare sterilitatea, 
pierderea vederii, boale de inimă, 
avorturi, îmbolnăvirea organelor re
productive şi chiar şi moartea. 

In Germania sunt'30.000 de orbi, 
care datoresc nenorocirea lor infec
ţiei gonoreice şi cu tot ajutorul dat 
de ştiinţa germană, cu toată grija pe 
care o au medicii acolo în cazurile 
de naştere, rămân în , fiecare an, 
după cum ne spune Doctorul R. N. 
Wilson, 600 de copii orbi, tot din 
cauza boalei pomenite mai sus. Doc
torul" Wilson ne mai spune, că ju
mătate din populaţia Europei suferă 
de această boală, de blenoragie! 
Iar doctorul Howard A. Kely, din 
Baltimore, ne informează că numai în 
New-York sânt 3000 de bolnavi noui 
în fiecare an. 

Boala acesta „inofensivă" se trans
mite nu numai prin contactul direct 
cu cel suferind, ci şi prin intermediul 
ştergarelor, al aşternuturilor, al obiec
telor de toaletă şi al băilor publice. 
Aşa se citează cazul unor copii, • ai 
căror ochi s'au infectat şi îmbolnăvit 
numai prin faptul că dormiseră în 
aceiaş pat în care dormea un individ 
care avea gonococi. 

Statistica arată că 50 la sută din 
tineret este infectată. Băieţi de pai
sprezece şi cincisprezece ani cad 
adesea, din cauza neştiinţei lor, în 



Sportul ne prosură două plăceri: 
plăcerea de a-1 vedea şi plăcerea de 
a-1 face. O formă în care el cuprinde 
ambele laturi este turismul. Aproape 
toate ţările au Cluburi şi Societăţi 
organizate în acest scop. Ba chiar 
ţările antice şi ţările orientale din 
ziele noastre au\avut şi se bucură 
de astfel de organizaţii în vederea 
scopurilor de mare importanţă, ca: so
cietăţi pentru exploatări, de expediţii, 
pentru diferite transacţiuni, caravane 
etc. întreprinderile de acest caracter 
în faza lor actuală aü luat în Europa 
numirea de „turism". 

Turismul — azi — la noi pare 
un lucru nou, aproape necunoscut do
vadă a unei lipse totale de organiza-
ţiuni cu trecut. „Cu trecut" deoarece 
în anul precedent s'a înjghebat şi la 
noi o aşa numită „Frăţie munteană" 
asupra căreia se va insista mai la 
vale. 

Turismul propriu zis începe abia 
Cu jumătatea doua a secolului XIX-
lea şi era considerat pe acele vre
muri, din cauza dificultăţilor pe care 
le întâmpina, mai mult ca o ocupaţie 
de plăcere — aristocratică. Dându-i-se 
importanţa cuvenită după rezultatele 
obţinute mai apoi el câştigă tot 
mai mare teren de desvoltare, pu-
nându-se pe baze practice. Azi toate 
ţările civilizate au societăţi de turism 
atât particulare , subvenţionate de 
Stat, cât şi de ale Statului. Aceste 
puse în serviciul ştiinţelor şi al des-
voltării armonice între trup şi suflet 
aduc ea dobândă reală o mulţime'de 
rezultate pozitive ştiinţelor, conservând 
şi desvoltând în acelaş timp vigoarea 
ş' sănătatea în toate* clasele unui 
popor;/ care ştie să cunoască şi să 
aprecieze valorile patriei sale. 

. Turismul este sportul cel mâi 
sănătos şi care se poate pro
cura foarte ieftin cu mijloace mo
deste fapt ce face să" fie recomandat 
tuturor. 

Este greşit cu desăvârşire când în 
viaţa de toate zilele turistul se con
fundă cu „alpinistul" şi tot aşa de 
greşit e a se crede că turistul ar fi 
condamnat a-şi face "excursiile sale 
numai „per pedes apostolorum": El 
se va folosi în totdeauna de toate 
mijloacele de comunicaţie şi va căuta 
să pătrundă atât la înălţimi, cât şi 
în adâncimi. -

Cuvântul „turist" derivă din cu
vântul francez „tour" care însemnează 
a face o călătorie. Turistul se îm
parte în mai multe categorii. O ca

tegorie o formează alpiniştii (Berg
steiger, First climbers). 

Aceştia aduc mari servicii orografiei, 
hydrografiei, hypsometriei şi celor
lalte ramuri ale : ştiinţei geografice, 
precum şi ştiinţelor naturale ca : zo
ologia, botanica, geologia, mineralo
gia etc. O parte din cei mai renu
miţi sondatori şi descoperitori ai şti- 6 

inţelor pozitive au fost turişti ca: 
Humbold A., Edward Whymper, Fer
dinand von Hochstetter, Fedcsenko 
Alexei Pavloviéi, Tyndal şi alţii. 

Pentru a evidenţia importanţa pe 
care alte ţări au dat-o turismului, să 
vedem câteva societăţi: 

„Deutscher und Oesterreichischer 
Alpenverein" înfiinţat la 1873; avea 
în anul 1889 un număr de 22,000 
membrii, servind scopuri ştiinţifice, 

„Club Alpino Italiano" înfiinţat la 
1863 cu 4400 membrii în anul 1889. 
A înfiinţat trei reviste, 59 colibe de 
adăpost, 36 drumuri, 38 staţiuni me
teorologice. 

„Oesterreichischer Alpen-Club" în
fiinţat la 1878 cu 873 membrii. A 
editat o revistă şi a ţinut 16 pre
legeri. 

Ar fi prea lung şirul acestei ex
puneri, dacă s'ar trece în revistă 
toate societăţile de turism. E de 
ajuns să se ştie, că de ex.: în 1908 
numai în Hamburg; Altona şi Wands
beck existau 32 la număr; iar din 
„Asociaţia societăţilor germane de tu
rism şi excursiuni"', fac parte 62 so
cietăţi cu peste 200.000 participator]. 
Activitatea e cunoscută din statistica 
compusă de cătră „Asociaţie" în 
anul 1882—1908. 

Ca să se poată forma o idee des
pre modul cum se făcea propagandă 
şi pentru ca sistemul de oiganizaţie 
să devină mai uşor de pătruns în 
acest scop, se vor aminti în treacăt 
câteva reviste şi publicaţiuni de po
pularizare ca: Alpenzeitung, Oester
reicher Touristen Zeitung, • Ober Berg 
und Tal, Der Tourist, Der Wande
rer, Sauerland, Gebirgsbote, Der Na
turfreund, Der Harz etc, etc. 

In acesf scop statul cheltueşte sume 
enorme, dar prin aceasta nu face 
alta, decât sprijineşte interesul mo-, 
.ral şi financiar al ţării. 

Foloasele cari rezultă din această 
acţiune sunt de şase feluri: 

1. Prin contact cu paporul legă
turile sufleteşti reîmprospătându-: e 
în conţinu, servesc ca mijloc de con
ciliare al claselor, contact prin care 
clasa conducătoare nu poate să-şi 
procure" decât forţe noi în mijlocul 
păturii de unde a plecat. 

Turismul ca spor t şl factor de educaţ ie manile persoanelor apucate pe calea 
vlţiului şi capătă în chipul acesta 
blenoragia. Mai acum câteva zile, o 
mamă desperată, îmi scria că băia
tul ei, abia de 15 ani, este bolnav, că 
un „prieten", unul din cei care 
„ştiu" ce este viaţa, 1-a târît pe ca-* 
lea libertinajului şi că aşa a venit 
răul. „Noi n'am vorbit niciodată cu 
el", îmi scria ea, „de lucrurile astea. 
Eu nici n'aş fi ştiut cum să. deschid 
vorba şi tată-său zicea că lasă că 
va învăţa şi el cum învaţă toţi băieţii. 
Acum însă", adăugă mama care-mi 
scria, „bărbatul meu este atâta de 
înfuriat încât-zice că-1 dă pé uşe 
afară. Ce pot să fac, ce mă înveţi 
să fac?" 

Să ţie băiatul acasă şi să-i ajute 
să se lecuiască şi să-şi scape „băr
băţia" din ghiarele ruinei şi nepu
tinţei! Altceva ce să facă! 'Când ar 
fi fost să vorbească cu copilul, câ-
ţi-va ani mai înainte, să-i dea sfaturi, 
ei tăcuseră amândoi; acum n'aveau 
decât să facă, cât mai cuminte cu, 
putinţă, faţă urmărilor nepriceperei 
lor de atunci!! 

Atât despre blenoragie. 
Mai spunem numai că boala a-

ceasta are, după Noeggerath, Neisser 
şi alţi savanţi de seamă, urmări 
aproape tot atât de-grave ca şi si
filisul, de care ne vom ocupa îndată.. 

Sifilisul se-vindecă mai sigur de
cât blenoragia; aşa cel puţin afirmă 
doctorii din zilele noastre. Trata
mentul reclamă însă o cură de cel 
puţin trei ani de zile, un termen 
care pare de multe ori prea lung 
celor bolnavi! Mulţi bărbaţi, în ade
văr, bărbaţi de aceia care n'au fost 
învăţaţi să se stăpânească, să res
pecte femeile şi care nu-şi dau seama 
nici de urmările pe caré le poate avea 
boala lor, trec peste sfaturile'docto-
rilor, se însoară şi transmit femeei 
şi copilului lor o boală mai grozavă 
decât lepra chiar. E drept că ştiinţa 
a găsit un leac în contra acestei 
boale şi că, dacă avem răbdare, ne 
putem lecui cu timpul de ea ; dar 
nu fie cine se caută şi se poate căuta 
şi chiar dacă ar face-o, nu însem
nează că nu este mai bine să n'avem 
nevoe de tratament, ferindu-se de 
ea dinainte de a o căpăta. 

Paralizia (mai ales 1 \ bărbaţi sub 
40 de ani), nebunia, prosteala, epi
lepsia, orbirea sunt în majoritatea 
cazurilor urmările acestei boli, sau 
în ceeace priveşte unele dintre ele, 
urmările blenoragiei. 

(Va urma). 



2. Prin desele vizite ale streinilor 
populaţia profită mult, atât pe teren 
financiar, cât şi pe terenul cunoş
tinţelor câştigate prin contactul ne
mijlocit. . 

3. Tot această propagandă a vi
zitatorilor streini ridică valuta unei 
ţări. 

4. Serveşte şi asigură succesul 
ştiinţific atât al ştiinţelor pozitive, 

f cât revarsă lumină şi asupra tradi
ţiei închisă în poveştile şi supersti-" 
ţii Ie poporului naiv. 

5. Exoperează construcţii, instalări 
şi îmbunătăţiri. 

6. Desvoltând organele fizice şi 
procurând sufletului o recreaţie, care 
apoi servind ca un vecinie izvor de 
inspiraţie, asigură prosperarea fiecăr 
rui individ în special şi fericirea unui 
popor in general. 

Cu drept cuvânt se poate zice deci, 
că suma cheltuită pentru armată 
e tot atât de* importantă ca şi cea 
cheltuită pentru educaţia fizică a ce
tăţenilor. 

Spiritul activ şi doritor de ex
cursii îl caracterizează atât de pal
pabil umorul cuprins în următoarele 
versuri ale unei societăţi de excursii 
din Düsseldorf. 

Gib' mir schnell noch einen Kuss, 
Weil ich heute wandern muss. 
Ick bin dein in Ewigkeit — 
Samstag s hab' ich keine Zeit. 

Revenind după.aceste la subiectul 
propriu zis e bine să se schiţeze şi 
la noi situaţia turismului aşa, precum 
se prezintă: 

Anul trecut s'a înfiinţat la Cluj 
^Frăţia munteană". Azi ea continuă 
a-se organiza sub preşedinţia dlui 
|>rof. E. Racoviţă. Afară de această 
organizaţie turismul în Romania nu 
are alte urme. 

Admiţând că a'r mai exista chiar, 
acestora cu siguranţă le lipseşte nu 
numai spiritul de organizaţie, ci în
săşi vitalitatea. O singură publica-
ţiune sau propagandă pe altă cale 
nu a putut să apară în cursul celor 
patru ani, de când toţi Românii sau 
unit sub un singur sceptru. Singurul 
lucru serios în această privinţă l-au 

, pus la cale şi realizat în chip satisfă
cător „Cercetaşii"'. 

Un strein, Robert Baden Powel, 
a trebuit sa pătrundă cu spiritul său 
pentru a pune baze unui început dé 
regenerare. Cercetăşia în Anglia con
tinuă în opera sa prin aşanumiţii 
„Seniori", tot cercetaşi, cari toţi 
sunt studenţi universitari. 

Societăţi de turism organizate în 
România până acuma nu au existat. 
Energia şi «erioritatea dovedită în 
nenumărate rânduri de cătră el 

prof. E. Racoviţă e cea mai vie 
probă că în curând se va relua şi
rul, de organizaţie acestor societăţi. 

Dl Profesor E. Racoviţă ave in
trodus în programul D-sale şi planul 
de costruire a unor colibe de adă
post la Scârşioara şi Detunata. 

Revenind după 'cele relatate^ — 
la subiectul propriu zis şi care cere 
o soluţiune oarecare, să se atingă 
acum în treacăt măcar câteva puncte; 
cari în viata sportivă dela noi con-
stituesc intru câtva modesta axă 
cardinală : 

1. îmbrăţişarea acestei opere cu 
toată căldura din partea Statului şi 

2. Emanciparea femeii prin exer
ciţiul liberal sportului. 

Prima chestiune a fost atinsă .pu
ţin la începutul espunerii arătând 
interesul altor State, cari susţin cu 
toată t ă i a această armată creatoare 
a viitorului. 
, A două problemă se rezolvă dela 

sine prin deviza : 
„Fortes creantur fortibus," 
Fetele de azi — mamele de mâ

ine — nu v'or putea da generaţie 
puternică decât eşind din cercul în
gust al tradiţionalismului învechit. 
. Puntea de trecere dela „traditis-

naiism" la modernismul" progresiv 
să se facă în mod lent, iar odată 
ajugând la acest din urmă stadiu 
în deosebi femeile să nu confunde 
modernismul cu ridicolul . . . 

Răspunderea în primul rând pentru 
educarea fetelor cade asupra condu
cătorului, — deci asupra Statului. 
Germania recunoaşte chiar că Sta
tul jerfeşte de 17 ori mai mult 
pentru creşterea băieţilor, decât 
pentru fete. Dar în România? . . . 
Tot în Germania femeile sunt rep-
rezintate în Societăţile de gimnas
tica numai în număr de 17%. 

Cu ocazia unei excursii în Elveţia 
în anul 19 i l , dintre2770 partipatori 
1800 au fost-studenţi" şi numai 400 
studente. Pentru ce ? oare numărul 
bărbaţilor e mai mare decât al fe
meilor? Cauza se poate găsi tot în 
Codul ^tradiţionalismului", care pres
crie o creştere greşită obţinând ea 
rezultat un corp debil şi a atrofiat; 
o'altă cauză e desinteresul Statului 
fată-de creşterea fetelor. Spartanele 
erau obligate a face zilnic gimnas
tică, a se obicinui cu greutăţile dru
mului, iar coroana de auri o primea 
întotdeauna trupul cel mai frumos 
şi fizicul cél mai bine desvoltat. 

Englezi" au dreptate când spun că : 
unde este voinţă există şi drum! 

Iată câteva dovezi si fapte cari 
împrun oarecum o nouă mişcare în 
viaţa socială. Drepturi egale se pot 

câştiga nu mai pe lângă aptitudini 
şi forţe egale ! 

Poate, va crede cineva, că acest 
articol ar fi răsărit odată cu razele 
Soarelui de primăvară, pentru a asfinţii 
din nou. Nu! Sportul nu este legat 
de anotimp. Frigul, căldura şi 
ploia luptând cu ele, sunt factori 
cari oţelesc spiritul şi trupul şi pre
pară pe om pentru viaţă. 

Suâzii din Africa de sud gonesc 
din sat băiaţii ele 15—16 ari, pe 
timp de o lună, dându o suliţă şi o 
pavăză; cel nevoiaş nu se mai ren-
toarce, iar cel destoinic este primit 
cu bucurie, pentrucă ştie saşi câştige 
hrana. E curios cum Ia aceste or
ganizaţii sociale primitive, se respectă 
puterea şi destoinicia. 

Ce ar în-piedeca oare pe educatorii 
moderni ca să propovăduiască şi să 
preamărească frumuseţa naturii şi 
ee . i-ar , putea opri, ca fragedelor 
„forţe" — cari azi, durere jn multe 
părţi ale lumei — nu cunosc decât 
laturile artificiiale ale educaţiei, să 
li-se dea de acuma frâu liber'pentru, 
a alerga în sinul naturei, ca să tră
iască, crească şi tnfloriască 

. I. Ghida/-

Scrisoare d i n Cernăuţi 
Străinul, care pentru întăiaş dată 

vizitează capitala Bucovinei, ş'i care 
din întâmplare a ieşit Duminecă 
înainte de masă pe corzo, e suprins 
de un spectacol neobişnuit şi curios. 

Tineri, în chipie cu fel de fel de 
forme şi culori, cu panglici pe piept, 
se plimbă sau stau în grupuri dis
cutând zgomotos. 

Feţele celor mai mulţi sunt brăz
date în toate direcţiile de cicatricele 
loviturilor de sabie, primite prin 
dueluri. 

E studenţiumea cernăuţeană, ve
selă şi dornică de viaţă! 

Peste tot se observă o atmosferă 
plină de poezie şi seninătate . . . 

Se poate vedea uşor că „traiul 
ferice de student cu dulce-ai liber
tate" n'a ajuns aici încă o frază 
goală. 

Seara când luna scaldă zidurile 
albe şi ^parcurile tăcute cu lumina-i 
argintie, dând un aspect romanticei 
misterios, te poţi crede transportat , 
în lumea viselor cântată de poeţi. , 
Pretutindeni se aud cântece vesele 
sau duioase acompaniate de sunetul 
săltăreţ şi melodios al ghitarelor . . . 

Sunt studenţii, pentru care orce 
ocazie e binevenită de a-i da „scum
pei" o serenadă. 



Duelurile între studenţi sunt la 
ordinea z i l e i . . . Şi nu sunt de con
damnat . . . Nu, pentrucă în locul 
scandalurilor publice, cari ar putea 
să înjosească în mare măsură pres
tigiul studenţimei, e dé o mie de 
ori mai preferabilă această luptă 
dreaptă, îu prezenta unui public re
strâns şi pur studenţesc. 

De altfel aceste dueluri un sunt 
prea periculoase . . . ( ? ) 

Cazuri mortale în urma duelelor 
nu sau prea înregistrat. 

In cazul cel mai rău se alege fie
care dintre combatanţi cu câteva 
tăieturi zdravene şi atât! 

După cele spuse mai sus s'ar pă
rea, că studentul cernăuţean n'ar 
ştie decât să chefuiescă şi se due
leze. 

Ei bine ! Această e părere greşită 
şi tot aşa de greşită e şi părerea 
una moralişti ursuzi, cari prin impu
nerea unei seriozităţi silite şi neco-
răspunzătoare vârstei, vor să înăbuşe 
pornirile fireşti al studentului. 

Ca şi când viaţa nemiloasă n'ar 
aduce şi aşa destul' de repede mizerii 
zi griji. 

Fructul operei acestor vrednici 
apostoli ai seriozităţii nu poate fi 
altul decât oameni îmbătrâniţi înainte 
de vreme, nişte oameni-maşină, im-
apabili ' în .ştiinţă, imposibili în so
cietate. 

* * * * 
Aproape fiecare naţiune locuitoare 

în Bucovina e reprezintată prin mai 
multe societăţi studenţeşti. . 

Dooarece decomdată organizaţiile 
străine nu ne interesează, se vor trece 
în revistăă organizaţiile româneşti.. 

Românii au şase societăţi studen
ţeşti organizate, nu însă toate în 
cadrele vreunei Facultăţi sau regiuni, 

Se aud zilnic atâtea păreri greşite 
despre studenţii Români din Buco
vina, încât se impune o rectificare 
al unora din aceste păreri, cari ar 
putea arunca o lumină greş tă asupra 
studenţimii Române din Bucovina, 
care ca.o santinelă neînduplecată, a 
zădărnicit toate încercările făcute de 

- guvernul austriac, de a îstrăina Ro
mânii bucovineni de restul neamului 
românesc. 

Se. aduc acuze de germanizare şi 
separatizm . . . 

Pentră a se putea răspunde la 
aceste să se dea mai la vale istori
cul scurt al societăţilor româneşti din 
Bucovina. 

Pe timpul înfiinţării Universităţii 
din Cernăuţii, de către Austrieci, care 
avea ca scop gennanizarea, Românii 
erau aproape izolaţi. 

Unicul contact cultural, pe care 
l-au putut avea era cu Nemţii. Trece
rea în regatul liber era aproape o 
imposibilitate. 

Este deci lucru firesc, că la înfiin
ţarea primelor societăţi studenţii Ro
mânii, să fi fost întrucât-va influin-
taţi în organizarea lor de' spiritul or
ganizaţiilor similare germane. 

Trebue să constatăm însă cu sa
tisfacţie, că studentul român, adop
tând organizaţia germană, n'a primito 
întocmai, ci din primul moment a 
căutat s-o transforme şi s'o acomo
deze spriituîui poporului român. 

Idea conducătoare a celora, cari 
au înfiinţat prima societate româ
nească era lupta pe toate terenurile 
împotriva tendinţei ds germanizare. 

Puternicul curent de apărare na
ţională, pornit din sânul acestei în-. 
jghebări tinere, s'a manifestat în cu
rând pe toate terenurile, aşa încât 
oricine ar cerceta roadele activităţii 
studenţimei române, nu ar mai aduce 
acuze de germanizare. Intre diferitele 
societăţi studenţeşti s'a ivit —-.după 
un t i m p — o-rivalitate, care însă 
departe de a f"f dăunătoare .intere
selor comune, a folosit dinpotrivă 
foarte mult cauzei naţionale. 

Rivalizând societăţile întreolaltă nu 
s'a putut desvolta indiferentismul 
studenţilor faţă de organizaţiile lor, 
atât de caracteristic în celelalte oraşe 

. universitare ale Ţării noastre. 
Ce contrast frapant e între o so

cietate din Cernăuţi şLuna din ce
lelalte oraşe universitare româneşti! 

Aici intimitate şi familiaritate între 
membri, dincolo "răceală şi indefe-
rentizm. 

Cine a fost odată membru al unei 
societăţi cernăuţene nu încetează a 
nu se înrola şi pe mai departe îii 
unele din aceste societăţi chiar după 
terminarea studiilor şi dobândirea 
unei situaţii sociale. 

El primeşte atunci titlul de mem
bru emeritat (mai familiar „bădiţă") 
sau cum sé obişnueste în alte socie
tăţi:, „domn bătrân"'. 

Aceasta întocmire aduce cu sine 
avantajul, că studentul, care în cele 
mai multe cazuri se: recrutează din 
ţărani, nu rămâne izolat ci tocmai 
prin ajutorul acestor foşti studenţi, 
cari îl îndrumează, are posibilitatea 
de a fi totdeauna în legătură cu Iu-, 

- mea din afară. 
Şi mai e un lucru bun în organi

zaţia bucovineană: studentul buco
vinean nu face politică militantă. 

. El preferă, să stea înafară de 
curentele politice cari bântue Ţara 
şi se mărgineşte de a privi din de
părtare şi obiectiv luptele de partid, 

formându-şi astfel o concepţie poli
tică, fără însă s'o propage. 
Astfel când va ajunge la cârma 
statului va fi rece şi fără prejudicii. 

După unire s'au făcut câteva în
cercări, — cu puţină reuşită — de 
a introduce siste'mut centrelor şi 
societăţilor pe facultăţi şi în Cernăuţi. 

Studendul bucovinean însă aceste 
inovaţiuni Ie-a primit cu neîncredere, 
fiindcă acest sistem pe centre, care 
duce după sine tot bagajul de so
cietăţi pe facultăţi, cu societăţi pe 
regiuni nu corespunde, nici firii stu
dentului român, nici necesităţilor, 
fiind prea greoiu . . . 

Adepţii acestiuni sistem au adus 
fel de fel de motive: Ba că se face 
aşa şi în Franţa, ba că au zis astfel 
Englezii, sau că în Germania se face 
la fel etc. etc. 

Se pune însă întrebarea dacă Bu
covina e o colonie franceză, ger
mană sau engl eză ? 

Nu! Suntem un popor independent 
cu un timbru specific moral şi in
telectual şi convingerea nbastră e că 
în sistemul de organizare a studen
tului român nu s'a spus încă ultimul 
cuvânt! 

Totul e numai un ce provizoriu. 
Când va fi vorba, despre o nouă 

organisaţie studenţească, care va 
trebui să cuprindă toată studenţimea 
Ţării noastre, atunci îşi vor spune 
cuvântul şi studenţii bucovineni . . . 

Şi atunci nu vom imita ci vom -
crea! 

Traian Bendescu. 

Scrisoare din America -
întoarce răul în bine 

de L. L. POL. 

într'un ziar american, cunoscutul 
scriitor Pol, luând ca exemplu te
nacitatea de muncă a unui student 
român dela Universitatea din Akron, 
trage următoarele concluzii: 

„Cam acum vre-urf an, un român, 
care vorbea atât de prost limba 
engleză încât, abia puteai să 1 înţe
legi, s'a înscris la Universitatea din 
Akron. Astăzi el a întrecut pe toţi 
colegii lui americani şi este primul 
la limba engleză. 

Cazul acesta ilustrează odată mai 
mult, că o piedică în drumul cuiva 
nu însemnează numai decât o neno
rocire. Ea este din contra o bine 
cuvântare pentru omul care are stofa 
în el. O piedică este mai curând un 
stimulant pentru acela care are vo
inţa de a învinge. 



Un om, care este şubred In tine
reţe, e foarte probabil că va lupta 
atât ca să birue acest defect în cât 
va sfârşi prin a avea mai multă 
energie şi mai multă intalitate, de 
cât aceia cari erau din naştere ro-
buşti. Roosevelt a fost un exemplu 
remarbacil în direcţia aceasta. 

Un om, care are unele necazuri 
financiare, e foarte probabil că va 
lupta atât ca să acopere piedecile 
lui încât va pune baza unui succes 
durabil. Mintea lui se tonifică, voinţa 
fui se întereşte, fiecare fibră din 
fiinţai lui se înbunătăţeşte. 

Lordul Sonthamston, întrebând pe 
episcopul din Slandoff cum să-şi 
crească fiul ca să răuşească în lume, 
a primit următorul răspuns: „Eu 

nu cunosc de cât o cale: „dă-i ta
lent şi sărăcie". Cu alte cuvinte, 
pune-i în drum vre-o piedică. 

Un om bogat, arătând un tablou 
făcut de el, unui pictor mare, acesta 
zice: „Ca să devii un pictor bun, 
ţi-ar trebui numai puţină sărăcie". 

Vezi bine că o piedică este tot
deauna o nenorocire pentru acela 
care dă uşor înapoi. Un astfel de 
om socoteşte orice opoziţie drept o 
barieră de netrecut, în calea spe
ranţelor şi dorinţelor lui. 

Dar omul care are voinţa să în
vingă, un astfel de om nu este de 
cât îmbărbătat şi mai mult la muncă 
de piedicele ce-i ies înainte". 

Să urmăm exemplul dat de cole
gul nostru în America. 

Gorkij către 
studenţimea G e r m a n ă 

Gorkij cu ocaziunea vi
zitei sale în Germania — 
fiind trimis de către gu
vernul sovietic pentru a 
solicita ajutorul guvernu
lui din Berlin de a tri
mite alimente poporului 
înfometat de pe malul 
Volgei — între altele adre
sează următoarea procla
maţie pătrunzătoare stu-
denţimei germane. 

Studenţi! Eu ştiu prea bine, că 
Germania voastră în acest moment 
nu e în stare să'şi satisfacă propriile 
nevoi şi mai presus de toate nu e atât 
de sătulă, ca să renunţe la bucata 
ei de pâine pentru a o milui altora! 
Mai ştiu, că scumpa voastră patrie 
nu a fost atât de favorită de soartă 
ca să poată da mână de ajutor ace
lora pe cari soarta i-a prigonit şi 
mai mu l t . . . 

împrejurarea însă mă sileşte să Vă 
amintesc, că undeva — nu prea de
parte — trăeşte un pepor i* «are 

soarta vitregă şi-a i>ătut joc şi îşi 
bate şi azi: este expus foametei, . . . 
pieriei . . . este osândit să îndure lo
viturile destinului pe aceleaşi câmpii 
mănoase, cari se oglindesc şi acum 
în cerul azuriu al Rusiei de e r i , . . . 
sub cerul turbure al Rusiei de a z i . . . ~ 
pe malurile romantice ale bătrânei 
Vo lg i . . . 

Voi, rnângăerea de azi a Germa
niei suferinde şi speranţa de mâine 
a culturei occidentale, ştiţi cu toţii 
cine este acest popor . . . , ştiţi că tim
pul trece cu paşi grăbiţi; mai ştiţi-
că pasul timpului a fost accelerat de 
alţi factori al aceluiaş timp.. . şi azi 
vedeţi cum aceştia neţinând seama 
de realitate, au sburat în sfera idei
lor aducând drept jertfă capriciilor 
lor pe acel popor — rusesc — care 
azi geme sub jugul greu al foametei 
atotputernice . . . pentru a-şi -ispăşi 
păca te l e . . . 

Studenţi! Voi sunteţi săraci Ia 
pungă, dar' bogaţi la inimă.. . 
. Nu vă cer punga ci vă cer inima 
tinerească! 

Vă cer cuvântul vostru tineresc 
care pătrunde prin tdate inimele fra
gede şi caste ale Germaniei. . . , cu
vântul vostru, care străbate toate 
colţurile.. . 

Vă cer propagandă; vă cer să 
trâmbiţaţi lumei întregi, că un popor 
— în orientul nu prea îndepărtat — 
a înghenunchiat înaintea sorţii din 
propriile sale păcate; să spuneţi lu
mei, că acest popor în urma sufe

rinţelor ce a Indurat până acum şi-a 
ispăşit păcatele. . . e dornic de re
naştere, e dornic de viaţă şi de pro
gres . . . Spuneţi lumei întregi să-şi 
întoarcă privirea spre e l , . . . nu-1 lă
saţi să piară şi prin nepăsarea voa
stră nu-i prelungiţi agonia . . ! 

Acel popor, care azi moare pe 
acele câmpii largi, prin mijlocul că
rora bătrâna Volga istovită de vea
curi aleargă şerpuind la sânul mamei 
imitând şi azi zgomotos imnul mor-
tual al Ţarilor muribunzi.. . acel po
por — vă spun — eri a avut un 
Dumnezeu, eri a a»ut o credinţă, un 
ideal; eri a fost copilul Naturei . . . 
'. Iar' azi ? . . . Convertit de sofismul 

vremilor a comis o crimă, o crimă 
în urma căreia este adus de aceiaş 
judecători a-i vremilor înaintea trP" 
bunalului^Naturei: Indurarea,Foamea, 
Moartea ! . . . * 

Studenţi! Patria care m'a trimis 
să vă implor ajutorul, nu e numai 
cuibul fărădelegilor, a păcatelor şi 
a tuturor relelor; ea mai e şi fru
moasă, mândră şi bogată . . . faceţi 
dar' ca Soarele ce răsare pe plaiurile 
ei, să zâmbească din nou cu acelaş 
farmec în apele ei cristaline, faceţi 
ca bătrâna Volga, — care azi e ci
mitirul copiilor Naturei — 1 să se 
scalde din nou în razele purpurii a-i 
Aurorei vestitoare de fericire. . . •* , 

Faceţi, ca faptele voastre sg fie 
scrise cu litere de aur pe valurile 
apelor cari azi poartă pe coama lor 
jertfele vremilor. . . 
' Glasur vostru va fi ascultat. 

Rusia mea castă şi divină azi este 
violată .•.. 

Pedeapsa şi-a primit-o înainte de 
a fi judecată! D a r ' . . . circumstanţe 
atenuante -are şi ea, ca orice crimi
nal: Forţa, voinţa şi dorul de viaţă ! 

Nu i-o răpiţi! Reda ţ i -o ! . . . Sunt 
fraţii noştrii, ai voşt r i i . . . Sunt oa
meni ! . . . , 

Tunny. 



microorganismul din tubul digestivi 
al animalelor superioare. 

(După conferinţa.Díiii Prof. THOMAS.) 

După ce Dl Prof. Thomas face 
o mică — d a r necesară — intro
ducere asupra studiilor lui Pasteur 
şi Metschnikoff cu privire la cerce
tările lor făcute asupra microorga
nismelor,, trece la desvoltarea stu
diului bacteriilor din intestinul ani
malelor superioare. 

După cercetările de până acum 
s'au găsit bacterii şi în intestinul 
gândacilor, viermilor, broaştelor şi 
de sigur foarte, multe .şi în intestinul 
omului. 

Atunci, când Dl profesor Racoviţă 
á plecat la polul Sudic a fost rugat 
de Metschnicoff să cerceteze, dacă 
animalele de acolo au bacterii în In
testine sau nu. -

S'a găsit, că şi aceste au un nu
măr considerabil de bacterii, deşi 
mediul nu e favorabil pentru ducerea 
unui traiu liber. 

• După aceasta curioasă descoperire 

s'a pus în mod natural întrebarea dacă 
animalele n'ar putea trăi şi fără 
aceşti oaspeţi nepoftiţi. învăţaţii au 
constatat că aceste bacterii au un 
rost si anume: în secreţiile alcatine, 
acide şi neutralizări! 

Răspunsul deci^ n'a fost dat, cel 
puţin în mod categoric nu. A fost 
greu de constatat dacă oare ani
male pot vieţui şi fără aceste bac
terii, deoarece de ex. părea fi foarte 
greu să creşti un pui de găină,, un 
mormoloc de broască, sau un şoarec 
într'un tter sterilizat şi cu alimente 
sterilizate. 

Cu ajutorul unor aparate şi me
tode foarte complicate s'a găsit, că 
muştele pot trăi generaţii de — arân -

dul fără să aibă bacterii în intestine, 
însă numai după ce li-s'a dat de 
mâncare carne vie. Fiind însă nutrite 
cu carne friptă, ele muriau. 

Experimentele făcute asupra, mor-
.molocflor au dovedit că aceştia nu 
pot trăi mult timp lipsiţi de bacterii 
în întestine. 

După cercetările anilor din urmă 
şi probele făcute se crede, că mişcă
rile peristaltice ale intestinelor şi sec
reţii se'datoresc în parte bacterilor 
şi că unele din zecile de specii cari 
se găsesc pană la 5 milioane mgr. 
sunt îndispenabile vieţii, animalelor 
superioare, cel puţin la acele asupra 
cărora până azi s'au făcut experi
mente. 

G Bujorian. 

Via ta u n i v e r s i t a r ă în s t r e i n a t a t e 

Cehoslovacia Universitara 
Transferarea Uni
versităţii Germane 
din Praga 

La propunerea mai multor bărbaţi 
de stat germani din Praga, guver
nul Cehoslovac a hotărât nu de mult 
transferarea Universităţii Germane la 
Reichenberg. 

Pentru executarea acestei transfe
rări s'a format o comisiune din re
prezentanţii tuturor Facultăţilor în 
frunte cu Rectorul Universităţii Ger
mane. Aceasta comisiune are ca scop 
elaborarea planului după care se vor 
executa lucrările, precum şi supra
vegherea învăţământului în 'aşa fel, 

*că până ce bugetul votat va fi de
cretat de guvern, prelegerile seme
strului de vară să se continue în noul 
sediu universitar. Universitatea va 
purta deci numele „Universitatea 
Germană din Reichenberg". 

Pentru uşurarea direcţiei noui a 
Universităţii s'au luat măsuri, ca în 
Reichenberg să se aranjeze conform 
cerinţelor academice bogata biblio
tecă, care şi până azi constituia mân
dria vechiului orăşel german. 

Pentru acest scop s'a-votat o sumă 
de 500 milioane coroane caie 
va fi pusă la dispoziţia comisiunei 
nou formate. 

Motivul care a determinat guver
nul să ia aceasta măsură este în 
primul rând cererea naţionaliştilor 
germani, cari în timpul din urmă 
şi-au dat 'prea bine seama, că o uni
versitate germană în capitala Ceho
slovaciei, unde nu sunt atâtea'şcoli 
superioare de toate ramurile — nu 
mai are înţeles; afluenţa enormă a 
streinilor le-a opus mari piedeciatât 
în ce priveşte localul ne mai încăpător 
pentru auditori, cât şi criza de lo
cuinţe ; fapt ce a împedecat Senatul 
Universitar de a mai învita savanţi 

din streinatate pentru împrospătarea 
forţelor avute. . 

Un alt motiv, tot atât de impor
tant pare a fi, că primăria oraşului 
Reichenberg a oferit gratuit terenul 
pentru construirea noului palat al 
universităţii. 

împrejurimea acestui oraş unde 
populaţia germană formează o uni
tate compactă, se pare a fi mult mai 
fericit aleasă, decât vechea capitală, 
unde tinerimei studioase nu i se pu
tea dă aceleaşi directive sănătoase, 
ca în micul oraş din provincie situat 
în mijlocul naturei. 

Bătrâna capitală-a Cehoslovaciei 
prin transferarea acestei universităţi 
îşi pierde un factor propovăduitor de 
cultură, iar vechea universitate ger
mană se desparte dela sânul mamei 
ei pentru a alerga îij mijlocul natu
rei unde îşi va aduna în jurul ei pe 
toţi fii germanismului setoşi de carte... 

Mfgraffa studenţilor . 
Migraţia studenţimei datează din 

timpurile cele mai vechi. .Acest fe
nomen deci un e nou. 

Nu arare ori se întâmpla chiar în 
autichitate. că filosofii cei mai renu
miţi erau obsediaţi de tin număr 
considerabil de „discipoli", cari stă
teau luni de a rândul la casa maies-
tului respectiv pentru a-i urma po
veţele lilosofice. Inlívul mediu, când 
au luat fiinţă Universităţile din 
ţările de Sud, ca Italia etc. tinerii 
dorici de cultură alergau cu miile 
din cele mai îndepărtate colţuri ale 
lumei pentru a se adăpa la izvorul 
nesecat al faimoaselor „Alma Ma
ter". 

In timpurile noastre dorul şi râvna 
de învăţătură a tinerimei a fost şi 
mai mult potenţată de technica mo
dernă, care le-a pus la dispoiiţie fel 
de fel de mijloace de transport atât 
pe uscat,cât şi pe apă ; împrejurare 
ce le-a uşurat* pasul spre diferitele 
centre" de cultură. In astfel de îm
prejurări studenţimea n'a mai rămas 
izolată de lumea mare, n'a mai fost 
osândită să se inchidâ între zidurile 
inguste ale ţării respective, cT dorul 
dé ceva vecinie nou. vecinie sen
zaţional i-a răpit dela sinul patriei 
conservative pentru a-i arunca apoi 
în braţele larg deschise aie culturei 
universale. 

Cea mai vie probă ne-o dă stu
denţimea japoneză, care între cele 
dintăi şi-a dat seama, că pentru a 
putea servi cu succes interesele in-
tregei omeniri nu e de^ ajuns dacă 
urmează învăţăturile unilaterale ale 



Universităţii dia tok io , ci á*n po
trivă numai prin amalgamizarea a 
celor nelnsuşite pe pământul natal. Cu 
concepţiile mai radicale ale bătrânei 
Europe îşi vor putea făuri un tot 
complect şi desăvârşit. 

Calea le-a fost deschisă, îndrumă
tori au avut, avântul tinerese şi do
rul de muncă nu le-a lipsit şi iată 
azi Universităţile din America, Anglia 
şi Franţa cum mişună de zgomotul 
tinerilor „orientali". 

Exemplul tinerilor japonezi a fost 
urmat de Chinezi şi Indieni, cari 
deasemenea cercetează în număr con
siderabil Universităţile din America 
şi 'Anglia. 

Aruncând acum o privire asupra 
tinerimei europene, observăm cum 
şi aceştia au înţeles tot aşa de bine 
menirea lor şi debarându-se din 
cătuşele concepţiilor conservative şi 
înguste ahţ patriei lor, au năvălit 
înspre centrele universitare ale Euro
pei, pentrucă intorcându-se în patria 
lor să distrugă din temelie vechile 
instituţii ne mai încăpătoare pentru 
nimic de a servi progresul, ea apoi 
pe temeliile acestora să-şi edifice 
noui temple Insuflate "de noi idei! 
!_Dintre Statele Europene Rusia, 

Polonia şi România au fost primele 
cau şi-au trimis tinerii la universi
tăţile renumite din Franţa, Germania 
şi Elveţia. 

După unele statistici e interesant 
să remarcăm faplul, că până ce 
înainte răsboiu din Rusia se recruta 
cei mai mulţi tineri cari studiau în 
Franţa, după răsboi deja Statele Unite 
stau în locul întăi. 

Estul deci în decurul răsboiului a 
fost inlocuit prin Vest: Oceanul 
Atlantic nu mai constitue azi nici o 
piedecă. 

Ca să ne putem face o idea ge
nerală despre marea proporţie, pe 
ca re ' a luat-e migraţia studenţimei 
asiatice şi europene dau mai la vale 
o schiţă din o statistică recentă: 

Numărul chinejilor dela universită
ţile din America, Angiia şi Franţa se 
urcă la 9000; japonezii 2500. 

Numărul celorlalţi străini fără deo
sebire de naţionalitate (Europeni) la 
Universităţile din Franţa se urcă Ia 
6000; în statele unite 8000; în An
glia 3000; în Germania 2000—3000. 

Statisticele de mai sus ne arată 
deci necesitatea unei comunicării 
reciproce de idei între diferitele 
State, fie europene fie asiatice. Ele 
servesc acelaş scop măreţ: concen
trarea tuturor ideilor sănătoase cari. 
puse în serviciul-poporului respectiv 
servesc în mod direct interesele şi 
binele întregei omeniri. ( „ u \ 

Facultatea de medi
cină din Montpellier 

Franţa a sărbătorit în primele 
zile ale lunii Noembrie din anul 
trecut, şapte sute de ani dela reor
ganizarea ei — ceá mai vehie facul

ta te din lumei căci funcţioneză de 
peste nouă sute de ani. — Serbările 
au fost grandioase şi au ţinut trei 
zile. O Iunie întreagă de savanţi, dl 
Millerand, peşedintele Republicii şi 
întreg ministerul au ţinut să parti
cipe aducând omagiul lor celui mai 
vechiu centru de cultură din lume, 
care dăinueşte până astăzi. Cu această 
ocazie s'a inaugurat şi statua ridicată 
de cătră studenţii francezi celui mai 
ilustru dintre înaintaşii lor: Francois 
Rabelais, celebrul autor al Cronice
lor lui Gargantua şi 'Pantagruel, şi 
unul din cei mai tipici reprezentanţi 
ai Renaşterii, care mânat de setea 
lui de ştiinţă a venit la Montpellier 
să studieze medicina, între anii 
1530—1537. 

In seara aceleaşi zile de 6 Nov. 
1921, studenţii din Montpellier, din 
Franţa şi din vstreinătate s'au întrunit 
sub prezidenţia d-lui Millerand pentru 
şendinfa de închidere a celui al X-
lea Congres al lor. 

* 
Facultatea* de Filosofie a Univer

sităţii din Berlin.a luat iniţiativa de 
a premia cea mai bună lucrare ce 
are se desvoalte: „Problemele fun
damentale filosofice, respective con
cepţia natúréi a Iui Francois Rabelais" 
desvoltată în caracterele ei esenţiale 
şi astfel lămurită să fie raportată la 
doctrinele lui Erasmus. 

„Fundaţia Kant" 
Sub acest nume s'a format o so

cietate compusă din personalităţi fă
când parte din cele mai diferite ra
muri ale ştiinţei din Germania şi 
Austria Germană. 

Aceasta societate şi-a propus ca 
scop contrabalansarea cu orice preţ 
a anarhiei raţionale şi a degenerării 
moravurilor cari în zilele noastre îşi 
câştigă tot mai mult teren. Mijlocul 
să fie munca, iar antiteza degene
rării: — ca rezultat al muncii — 
regenerarea internă a poporului ger
man. 

S'a luat iniţiativa de a se înfiinţa 
în München un „atelier comun", care 
să aibă chemarea ca prin conferinţe 
numeroase din toate ramurile să por
nească mişcare pentru ca să.redea 
vechiul timbru atât cultului reiigios-
moral cât şi idealismului german de 
odinioară. 

Femei profesoare 
universitate 

Vă gândiţi poate Ia America.. . 
Greşiţi! E mult mai aproape de noi 1 
In Germania. In Decembre anul tre
cut a fost abilitată ca doceită pri
vată la catedra de economie naţională, 
a Universităţii din Berlin Charlotte 
Leubuscher. 

Nu este ea cea dintâi! Universitatea 
din Berlin numără între profesorii ei 
şi alte două docente: ambele biolo-
giste: Rhoda Erdmann şi Paula 
Hertwig. 

Supravegherea învăţămăn 
tului superior din Germania 

Ca asupra' tuturor . manifestaţiilor 
sociale ale Germaniei, tot aşa şi 
asupra învăţământului superior An
tanta — prin diferitele ei organizaţii 
de supraveghere — n'a ezitat de a 
exercita un control cât mai sever 
posibil. 

Aşa săptămâna trecută la Univer
sitatea din München a avut Ioc „vi
zita" unui astfel de „oaspe" o co-
misiune interaliată de control care a 
cercetat dacă exerciţiile sportive ale 
tinerimei universitare din München 
şi în genere ale tuturor universităţilor 
germane nu poartă un caracter mili
tar şi dacă aceste nu se fac în ve
derea/ unei noui pregătiri de răs
boiu (?!) 

Premiul Nietzche pe anuL 1922 la • 
luat Richard Müller-Treienfels cu 
cartea sa întitulată: „Filosofia indi
vidualităţii". 

REDACŢIONALE 
BUCUREŞTI Ş l ' IAŞI. Rugăm cu insis

tenţă pe colegii noştrii dela aceste Univer
sităţi să ne trimită — cât mai des — co
respondenţe cu scopul ca revista noastră să 
poată înregistra — între cele dintâi pnb 
licaţiani periodice — toate manifestaţiunile 
vieţii studenţeşti din întreaga ţară. 

Dlui ŞTEFAN N. M. FOCŞANI. Revista 
s'a trimis. Sprijinul şi colaborarea oricui le 
primim cu plăcere. Trimiteţi articolele a-
nunţate. 

ADMINISTRATIVE 
Avizăm pe onoraţii noştrij cititori, că 

aceia cărora H-s'au trimis numerii 1 şi 2—3 
(dublu) ai revistei noastre cu primirea N.-ului 
4. sunt?consideraţi ca abonaţi. 
. Totodată avem onoarea a trimite alăturat 
onoraţilor noştrii cititori şi un mandat postai 
rugânduri cu insistenţă să binevoiască a-şi 
achita preţul abonamentului pe un an sau 
o jumătate de an, după cum vor crede de 
cuviinţă. 
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„Lumea Universitară' 
are asigurată colaborarea profesorilor 
de Universitate, scriitorilor, publicişti
lor si studenţilor din tară si străinătate. 

» ' ' * 

Citiţi revistele: 
„Viaţa Studenţească" care apare în Bucureşti, 

„Gândirea" din Cluj. 

„Viaţa Românească" din Iaşi. 

„Revista Sănătăţii" din Cluj. 

„Ramuri" din Craiova. 

„Flacăra" din Bucureşti. 

„Cele Trei Crişuri" din Oradea-Mare. 

„Ideia Europeană" din Bucureşti. 

„Transilvania" 

„Sburătorul Literar" din Bucureşti. 

„Cosinzeana'' din Cluj. 

„Convorbiri Literare" din Bucureşti, . 




